
سرمقاله
توسعه ورزش های همگانی نیاز فوری جامعه 

در تقویم رسمی کشور 26 مهرماه تا دوم آبان، به 
عنوان هفته  تربیت بدنی و ورزش نامگذاری شده 
است، امر عمومی کردن ورزش یا همان ورزش 
همگانی یکی از مهم ترین مقولات ورزش است که از 

چند منظر قابل تبیین و تحلیل است:
1- ضرورت و اهمیت ورزش و به ویژه توسعه ورزش 
همگانی با روند صنعتی شدن جوامع، بیش از پیش 
نمایان شده است. امروزه یکی از چالش های جوامع 
در حال توسعه به دلیل ماشینی شدن مشاغل، کمبود 
وقت و دغدغه های شخصی افراد یا کمبود فضاهای 
عمومی برای ورزش فقر حرکتی و نبود فعالیت بدنی 

مناسب است. 
این امر پیامدهای جسمی، روحی، فرهنگی، 
اقتصادی و اجتماعی را به دنبال دارد. کارشناسان 
خبره باید درهفته تربیت بدنی تبعات منفی ورزش 
نکردن را برای جامعه تبیین کنند. ضمن آنکه باید 
برای تدوین سیاستگزاری جدید منطبق بر اصول 
علمی و تخصصی برای توسعه ورزش همگانی 

چاره اندیشی کرد.
2- یک جامعه فعال و پویا که استانداردهای ورزش 
همگانی را رعایت کند، جامعه ای بانشاط و زنده است، 
شهروندان در چنین جامعه ای افراد سالم تری هستند، 
به دارو و درمان کمتری نیاز دارند؛ از لحاظ فکری 
پویاتر و خلاق ترند، از لحاظ روانی آرامش بیشتری 
دارند، کاهش هزینه های سلامت آنها را از لحاظ 
اقتصادی تقویت می کند و به همان نسبت هزینه های 
بخش سلامت به شدت کاهش می یابد. علاوه بر این، 
آسیب های اجتماعی کمتر به سراغ افراد می رود. لذا 
توسعه ورزش همگانی دستاوردهای  پیدا و پنهان 
پرشماری دارد که دولت ها را وادار به برنامه ریزی 
دقیق و مستمر برای توسعه آن کرده است. در کشور 
ما گرچه ورزش همیشه دارای جایگاهی ارزشمند 
بوده، اما چون ملزومات و مقدمات ورزش همگانی 
فراهم نبوده با قدری تاخیر ورزش همگانی وارد سبد 
نیازهای خانوارها وارد شده و خوشبختانه در چند 
سال گذشته قدم های خوبی برای توسعه ورزش های 
همگانی برداشته شده است، هرچند کاستی ها و 
نواقصی نیز در این زمینه وجود دارد که با برنامه ریزی 

دقیق می توان بر کاستی ها فائق آمد.
3- فلسفه ورزش همگانی بر این موضوع کلیدی 
استوار است که »انسان برای ورزش ساخته نشده، 
بلکه این ورزش است که برای انسان آفریده است« با 
درک اهمیت ورزش همگانی توسعه آن نیز بیش از 

پیش ضروری می نماید.
 امروزه ورای ورزش قهرمانی که در اولویت های 
نظام های سیاسی قرار دارند، توسعه ورزش همگانی 

نیز مستلزم تدوین اهداف کلان سیاستگزاری، 
استراتژی و برنامه های عملیاتی دقیق است. نتایج 
یک تحقیق علمی در اروپا نشان می دهد بیش از 400 
میلیون نفر در کشورهای اروپایی به صورت منظم در 
دایره ورزش همگانی سهیم هستند یا در کشورهایی 
همچون آلمان، ژاپن، مالزی و... برنامه های توسعه 
ورزش همگانی عمری 50 ساله دارد که از اهمیت 

موضوع ورزش همگانی حکایت می کند.
4- مروری بر اسناد بالادستی به ویژه قانون 
برنامه های پنج ساله توسعه کشور از برنامه اول تا 
برنامه ششم توسعه نشان می دهد، همگانی کردن 
ورزش یا ورزش همگانی در تمامی برنامه های 
توسعه مطرح بوده و برنامه ریزان در مواد مختلف 
به عنوان یک ضرورت به آن پرداخته اند، اما از 
برنامه های چهارم و پنجم توسعه این موضوع به 
صورت ملموس تر و جدی تر در دستور کار قرار گرفت 
و در برنامه ششم توسعه دولت مکلف شد 27صدم 
درصد)0/27%( از کل ۹درصد)۹%( مالیات بر ارزش 
افزوده را برای توسعه ورزش مدارس، ورزش همگانی، 
فدراسیون بین المللي ورزش هاي زورخانه اي و کشتي 
پهلواني، ورزش روستایي و عشایري، ورزش بانوان 
و زیرساخت هاي ورزش به ویژه در حوزه معلولان و 

جانبازان اختصاص دهد.
 بر اساس قانون، این مبلغ در ردیف هاي مربوط به 
وزارت ورزش و جوانان و وزارت آموزش و پرورش در 
بودجه سنواتي پیش بیني مي شود و پس از مبادله 
موافقتنامه در اختیار این وزارتخانه ها قرار مي گیرد. 
مجلس شورای اسلامی نیز در اسفندماه سال ۹5 این 
قانون را تصویب کرده و از این رو اجرایی کردن این 
مصوبه می  تواند نقطه عطفی در ورزش همگانی باشد.

5-وضعیت ورزش همگانی در کشور ما روند رو 
به رشدی داشته است، اما در مقایسه با آمارهای 
جهانی هنوز با نرم جهانی فاصله جدی داریم. در 
نگاهی بدبینانه حدود 5درصد و در نگاه خوش بینانه 
در حدود 20درصد مردم ایران دارای فعالیت منظم 
ورزشی هستند، در حالی که این آمار در کشورهایی 
چون آمریکا، آلمان، استرالی یا ژاپن بیش از 
50درصد است. چنین تفاوت معناداری در انجام 
فعالیت های منظم ورزشی نشان می دهد راه درازی 
برای توسعه ورزش همگانی داریم. اجرایی کردن 
سهم 27دهم یک درصد ورزش از مالیات، برنامه ریزی 
برای استفاده از ظرفیت بخش های عمومی غیردولتی 
و بخش خصوصی، توسعه ورزش در مدارس، 
دانشگاه ها، آموزش و فرهنگ سازی ورزش همگانی 
با استفاده از رسانه های عمومی و خصوصی، مدارس 
و دانشگاه ها و توسعه اماکن و پیش نیازهای ورزش 
همگانی ابتدایی ترین کار برای خروج از فقر حرکتی 
جامعه و حرکت به سمت جامعه ای پویاتر، فعال تر و 

شاداب تر است.
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مقام معظم رهبری:
ثبات قدم در مسیر حق به اصلاح کشور و دنیا می انجامد

مقام معظم رهبری در حضور هیات های دانشجویی و دانشجویان عزادار از 
سراسر کشور گفتند: بنده همواره از خداوند متعال مسألت می کنم که ما و شما 
را همواره در مسیر مستقیم ثابت قدم بدارد، چرا که اگر شما در این مسیرحق 

ثابت قدم باشید، کشور و دنیا اصلاح و بشریت از منافع آن بهره مند می شود.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دفتر مقام معظم رهبری، در اربعین شهادت 
سید و سالار شهیدان، حسینیه امام خمینی )ره( میزبان هیات های دانشجویی 
از سراسر کشور بود و دانشجویان عزادار در حضور رهبر معظم انقلاب اسلامی، 

همنوا با زائران کربلای معلّی فریاد »لبیک یا حسین« سر دادند.
حضرت آیت الله خامنه ای در این مراسم در سخنان کوتاهی با تشکر از مراسم 
عزاداری پرشور و با صفای جوانان، خطاب به آنان گفتند: صفا و نورانیت شما 
عزیزان بسیار مغتنم است و بنده همواره از خداوند متعال مسألت می کنم که ما 
و شما را همواره در مسیر مستقیم ثابت قدم بدارد، چرا که اگر شما در این مسیر 
حق ثابت قدم باشید، کشور و دنیا اصلاح و بشریت از منافع آن بهره مند می شود.

همچنین حجت الاسلام سعدی سخنران مراسم، گفتمان مقاومت ملت ایران 
را برگرفته از مقاومت حسینی )ع( خواند و افزود: جریان سلطه و استکبار به 
دنبال آن است که به وسیله تریبون های پرشمار تبلیغاتی خود، جای حق و باطل 
را عوض کند اما همچنانکه حضرت امام سجاد )ع( و حضرت زینب کبری )س( 
در کوفه و شام با سخنان روشنگر خود حکومت اموی را رسوا کردند، امروز نیز 
باید تریبون های جریان حق، حرف اسلام و انقلاب را با قدرت بیان و القائات 

نظام سلطه را افشا کنند.
در این مراسم همچنین آقایان حنیف طاهری و مطیعی به قرائت زیارت اربعین 
و ذکر مصیبت و نوحه بر مصائب حضرت سیدالشهداء )علیه السلام ( و اهل بیت 
ایشان پرداختند.در پایان مراسم، نماز ظهر و عصر به امامت رهبر انقلاب اسلامی 

اقامه شد.

رهبری
دینامیک اعتراضات لبنان

فضای سیاسی و اجتماعی روزهای اخیر 
لبنان، دستخوش ناآرامی شده است. البته 
این اولین باری نیست که لبنان عرصه ناآرامی 
شده است. با توجه به الگوهای دموکراسی 
انجمنی در فراگرد حیات سیاسی کشور، 
به نظر نمی رسد که این گونه اعتراضات و 

ناآرامی ها، آخرین آن باشد.
 گفته شده است که ریشه ناآرامی اخیر 
لبنان در ارتباط با واکنش ده ها هزار معترض 
به سیاست های ریاضتی دولت حریری است، 
چراکه دولت حریری با تصویب بودجه 
ریاضت اقتصادی در پارلمان این کشور و 
بیشتر به جهت بدهی خارجی 12میلیارد 
دلاری لبنان، مشکلات اقتصادی و معیشتی، 
کسری بودجه، کمبود ارز و نقدینگی، سقوط 
پول ملی و در نهایت کاهش بهای املاک، 
ناچار به اتخاذ سیاست ریاضتی در چرخش 
سازوکارهای اقتصادی شده است. در شرایط 
حاضر نیز دولت حریری تحت فشار این 
مشکلات و در تداوم سیاست ریاضتی مجبور 
شده است که با افزایش مالیات و اصلاح 
هزینه های خدمات عمومی نظیر وضع مالیات 
بالا بر مکالمات پیام رسان واتس اپ و برخی 
دیگر از اپلیکیشن های اینترنتی، بخشی از 

کسری بودجه خود را جبران کند.
حال و به این ترتیب، اگر چه وضع مالیات 
بالا برای کاربران اپلیکیشن های ارتباطی 
دستمایه این اعتراضات شده است، اما با 
توجه به سرشت سیاست و همچنین با توجه 
به عملکرد کارگزاران نظام سیاسی لبنان، 
به نظر نمی رسد که ریشه این اعتراضات 
فقط مربوط به وضع مالیات بالا در استفاده 
از اپلیکیشن های ارتباطی باشد. به واقع، 
وضع مالیات بالا برای کاربران در استفاده 
از فضا های مجازی، لایه سطحی ماجراست 
و اگر نیک پنداشته شود می توان ریشه های 
عمیق تری را برای بروز این ناآرامی ها و 

اعتراضات جست وجو کرد.
 آنگونه که پیداست، جان مایه و موتور 
محرک این اعتراضات همانند همه عوامل 
اعتراضات کشور های خاورمیانه، فساد مالی و 
سیاسی در این کشور است که سیاستمداران 

لبنان به آن دچارند. 
 با همه مخاطراتی که بحران جاری لبنان 
می تواند برای بافت های موزائیکی این کشور 

فراهم کند و حتی می تواند اقتصاد ضعیف 
لبنان را بیش از پیش تضعیف کند، اما به نظر 
می رسد که حل زودرس این بحران جاری 

دور از دسترس نباشد.
 علت حل زودرس این بحران نیز در ارتباط 
با نگاه مقامات تراز اول این کشور است، 
چراکه  مقامات لبنان بر خلاف مقامات عراق 
در ناآرامی های اخیر، ریشه اعتراضات را نه 
نتیجه دسیسه دست های پنهان، بلکه مولود 
عملکرد دولت های متوالی در طی 30 سال 
گذشته می دانند. بنابر این تلاش شان بر آن 
است که به روش مسالمت آمیز به بحران 

جاری پایان دهند. 
در این ارتباط بیشترین تلاش از سوی 
حریری برای حل مشکل در حال پیگیری 
است و از آنجاییکه این اعتراضات بیشتر 
از سوی مخالفان جدی دولت و بالاخص 
طرفداران مربوط به جریان 8 مارس رقم 
خورده است، حریری به رغم همه تزلزل در 
ادامه دولت خواهد کوشید که به خواسته های 
معترضان پاسخ مثبت دهد. محققا حل 
بحران جاری از سوی حریری متضمن دو 

فایده کلیدی برای دولت او خواهد بود. 
اولین فایده متوجه جریان 14مارس است 
که حریری نماینده اصلی آن است. حال 
اگر دولت حریری به حل زودهنگام بحران 
نایل شود، از حجم اتهامات علیه او و جریان 
14مارس کاسته خواهد شد، چراکه جریان 
14مارس به غرب نزدیک است و شکی 
نیست که با توفیق حریری در حل بحران، 
اعتراض های کنونی در بیروت به زیان غربی ها 

تمام نخواهد شد.
 فایده دوم متوجه بیمه شدن نظام و تداوم 
صدارت حریری در نظام سیاسی لبنان است. 
در واقع اگر حریری بر حل مسالمت آمیز 
مشکلات فایق آید، هم از انفجار اعتراض 
بزرگتر جلوگیری می کند و هم آنکه بهانه به 
دست معترضان بابت سقوط نظام نمی دهد، 
چراکه در اعتراضات اخیر همچون تحولات 
بهار عرب در 2011، شنیده شده است که  

مردم سقوط نظام را می خواهند. 
حال باید دید که حریری و جریان منتسب 
به او، آیا می توانند با حل زودرس مشکل، 
سامان و ثبات را به لبنان باز گردانند یا آنکه 
اجازه می دهند این بحران در کنار بحران 
زباله، لبنان را دستخوش آنومی بزرگتری 

نماید؟
 قطعا حریری برای سامان و ثبات گزینه 

حل زودرس بحران را انتخاب می کند.

    دکتر صلاح الدین هرسنی
    کارشناس مسائل بین الملل

یادداشت1

سرمقاله
توسعه ورزش های همگانی 

نیاز فوری جامعه

در تقویم رسمی کشور 26 مهرماه تا دوم 
آبان، به عنوان هفته  تربیت بدنی و ورزش 
نامگذاری شده است، امر عمومی کردن ورزش 
یا همان ورزش همگانی یکی از مهم ترین 
مقولات ورزش است که از چند منظر قابل 

تبیین و تحلیل است:
1- ضرورت و اهمیت ورزش و به ویژه 
توسعه ورزش همگانی با روند صنعتی شدن 
جوامع، بیش از پیش نمایان شده است. امروزه 
یکی از چالش های جوامع در حال توسعه به 
دلیل ماشینی شدن مشاغل، کمبود وقت و 
دغدغه های شخصی افراد یا کمبود فضاهای 
عمومی برای ورزش فقر حرکتی و نبود فعالیت 
بدنی مناسب است. این امر پیامدهای جسمی، 
روحی، فرهنگی، اقتصادی و اجتماعی را به 
دنبال دارد. کارشناسان خبره باید درهفته 
تربیت بدنی تبعات منفی ورزش نکردن را 
برای جامعه تبیین کنند. ضمن آنکه باید برای 
تدوین سیاستگزاری جدید منطبق بر اصول 
علمی و تخصصی برای توسعه ورزش همگانی 

چاره اندیشی کرد.

   ولی الله شجاع پوریان
    صاحب امتیاز

گزارش همدلی از مراسم اربعین در عراق و جاماندگان اربعین در داخل کشور

راهپیمایی اربعین، رسانه جهانی

1

2

 مبارزه با فساد
 نباید سیاسی شود

سخنگوی کمیسون اصل۹۰:

3

6

8

در آستانه دو سالگی پر سروصداترین 
 سیاست ارزی، اختلافات

 درباره این تصمیم تمامی ندارد

سیلی دلار بر بازار 

یادداشتی از سجاد قیطاسی

 احیای صلح 
یا نوعثمانی گری 

ترکیه؟

 یادداشتی از  پیمان سلطانی
  به مناسبت درگذشت
 استادحسین دهلوی

راز خواب های 
طولانی

 گزارشی از اعتراض 
به وضعیت معیشت در لبنان 
 بیروت در میان

 آتش خشم مردم

7

4

 دختر ایرانی صدرنشین 
مسابقات شطرنج قهرمانی جوانان جهان شد

مبینا علی نسب نفر دوم ریتینگ 
شطرنج زنان ایران در دور پنجم 
رقابت های شطرنج قهرمانی جوانان 
جهان با برتری برابر حریف به صدر 
جدول رقابت ها رسید. به گزارش 
ایرنا مسابقه  شطرنج قهرمانی جوانان 
جهان )زیر 20 سال( به میزبانی هند 
در جریان است. در دور پنجم این 

رقابت ها مبینا علی نسب با برتری برابر حریف هندی خود توانست به امتیاز 4.5 
از پنج دور برسد و در صدر جدول قرار گیرد. محمدامین طباطبایی دیگر نماینده 
شطرنج ایران در این دوره از مسابقات برابر دیگر شطرنج باز کشور میزبان به تساوی 
رسید. طباطبایی هم با 3 امتیاز در رده بیست و پنجم قرار دارد. آرین غلامی دیگر 
نماینده ایران در این رقابت ها بود که پس از عدم رویارویی با نماینده رژیم اشغالگر 
قدس از ادامه مسابقات انصراف داد. مسابقات قهرمانی شطرنج جوانان جهان )زیر 20 
سال( در 11 دور تا سوم آبان در کشور هند برگزار می شود. در این رقابت ها 18۹ 
بازیکن دختر و پسر به رقابت می پردازند. پرهام مقصودلو نفر دوم ریتینگ شطرنج 

ایران در سال 2018 عنوان قهرمانی جوانان جهان را از آن خود کرد.

ورزش

   ولی الله شجاع پوریان
    صاحب امتیاز

3

  مسئولان باید به دنبال استفاده
 از سیاست هایی برای بازگشت آرامش 

به بازارها باشند

 کمال اطهاری در تبیین الگوی
 توسعه سیاسی و اقتصادی در ایران:

دولت قانون فروش 
توسعه بخش نیست

ِ
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ایران و روسیه در موضوع حمله 
ترکیه به سوریه میانجی گری کنند

رئیس کمیته روابط خارجی کمیسیون امنیت ملی 
و سیاست خارجی مجلس تأکید کرد که در شرایط 
فعلی باید کشورهایی همچون ایران و روسیه در 
موضوع حمله ترکیه به شمال سوریه میانجی گری 
کنند تا از کشتار مردم بی گناه جلوگیری شود.کمال 
دهقانی در گفت وگو با ایسنا با اشاره به حمله ترکیه 
به شمال سوریه گفت: مردم منطقه و دنیا از جنگ و 
کشتن افراد غیرنظامی متنفرند، کاری که عربستان و 
آمریکا هم در یمن و افغانستان انجام می دهند. قبل 
از آن هم این کار را داعش انجام می داد که تأثیرات 
منفی را به دنبال داشت.وی با اشاره به توجیه اردوغان 
در حمله به شمال سوریه گفت: توجیه اردوغان این 
است که در شمال شرقی سوریه کارهای تروریستی 
انجام می شود. قطعا اقدامات تروریستی مورد قبول 
هیچ کسی نیست ولی از آن طرف هم هیچ کشوری 
قبول نمی کند که ارتش کشور دیگری به کشورش با 
یک دولت قانونی حمله کند و امنیت را مختل نماید.

دهقانی ادامه داد: بخشی از مسئولیت شرایط فعلی 
متوجه دولت ترکیه است چون زمانی که سوری ها 
با تروریست ها درگیر بودند مرزهای سوریه مورد 
حرمت قرار نگرفت و اکنون هم ترکیه بدون احترام 
به اصل حاکمیت کشورها به سوریه حمله کرده است.

این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس با اشاره به نقش آمریکا در اتفاقات اخیر گفت: 
آمریکا در وهله اول بدون اجازه دولت قانونی سوریه 
وارد خاک این کشور شد که این نقض آشکار حقوق 
بین الملل است. کاری که اکنون هم دولت ترکیه 
انجام داده و با نادیده گرفتن قوانین بین المللی از 
مرز کشور سوریه عبور کرده است. گرچه این کار 
با توجیه مبارزات تروریستی است ولی به هر حال 
اقدامی غیرقانونی است که باعث قربانی شدن و کشته 
شدن افراد بی گناه شده است.دهقانی در پایان و در 
جمع بندی اظهار کرد: در چنین شرایطی بهترین کار 
این است که کشورهای موثر یعنی ایران و روسیه 
میانجی گری کنند و از کشتار مردم بی گناه جلوگیری 
شده و در عین حال اصل حاکمیت دولت سوریه هم 
حفظ شود. قطعا با تقویت دولت سوریه این دولت 

می تواند مشکلاتش را حل کند.

کواکبیان:
 شوراهای هماهنگی جبهه اصلاحات 

در استان ها ساماندهی می شوند
دبیر کل حزب مردم سالاری گفت: تا قبل از 
برگزاری انتخابات مجلس یازدهم تمامی شوراهای 
هماهنگی استان ها برمبنای آئین نامه تکمیل یا 

اصلاح می شوند.
مصطفی کواکبیان، رئیس کمیته امور استان های 
جبهه اصلاحات کشور اظهار کرد: اعضای کمیته 
امور استان های شورای هماهنگی جبهه اصلاحات 
کشور به منظور ساماندهی شورای هماهنگی 
استان های سراسر کشور و ارسال گزارش به 
شورای هماهنگی کشور انتخاب شده اند و جهت 
برگزاری جلسات شوراهای استانی به استان ها سفر 
خواهند داشت.دبیر کل حزب مردم سالاری، حوزه 
ماموریت خود را استان های تهران، اصفهان، فارس 
و سمنان ذکر کرد و گفت: محمد خون چمن، دبیر 
کل حزب جوانان ایران اسلامی در استان های 
سیستان و بلوچستان، کرمان، یزد و لرستان؛ صفر 
اسلامی، قائم مقام انجمن اسلامی معلمان ایران 
در استان های ایلام، بوشهر، هرمزگان و خوزستان؛ 
عزت الله تقوائیان، دبیر کل مجمع دانش آموختگان 
ایران اسلامی در استان های مازندران، گیلان، 
گلستان و کهگیلویه و بویراحمد؛ احمد شریف، 
دبیر کل حزب همبستگی دانش آموختگان 
ایران در استان های آذربایجان شرقی، آذربایجان 
غربی، زنجان و چهارمحال و بختیاری؛ سیدرضا 
رئیس کرمی، دبیر کل انجمن اسلامی جامعه 
پزشکان کشور در استان های قزوین، مرکزی، قم و 
کرمانشاه؛ کمال مرادی، قائم مقام انجمن اسلامی 
مهندسان ایران در استان های اردبیل، البرز، 
همدان و کردستان و چنبر، عضو شورای مرکزی 
حزب ندای ایرانیان در استان های خراسان رضوی، 
خراسان شمالی و خراسان جنوبی ماموریت 
ساماندهی شورای هماهنگی جبهه اصلاحات 
را برعهده خواهند داشت.وی افزود: براساس 
آئین نامه مصوب شورای هماهنگی کشور تمامی 
اعضای عضو شورای هماهنگی استان ها همانند 
شورای هماهنگی کشور صرفا اشخاص حقوقی 
می باشند و عضویت اشخاص حقیقی در این 
شوراها ممنوع است و رئیس و نایب رئیس و دبیر 
شورای هماهنگی استان ها براساس قرعه کشی 
انتخاب می شوند و نماینده هیچ حزبی در استان ها 
نمی تواند بیش از سه ماه نقش ریاست یا نایب 
رئیسی را برعهده گیرد و البته دبیران شورای 
هماهنگی استانها یک ساله انتخاب می شوند.دبیر 
کل حزب مردم سالاری اظهار امیدواری کرد تا 
قبل از برگزاری انتخابات مجلس یازدهم تمامی 
آئین نامه  برمبنای  استان ها  شوراهای هماهنگی 

مصوب تکمیل یا اصلاح شوند.

خبر

همدلی|حسن روحانی  رئیس جمهوری در 
آخرین نشست خبری خود برای چندمین 
از  بر استفاده  بار طی سال های گذشته 
ظرفیت قانون اساسی در اجرای همه پرسی 
تاکید کرد. اصل  پنجاه ونهم قانون اساسی 
می گوید: در مسائل  بسیار مهم  اقتصادی ، 
سیاسی ، اجتماعی  و فرهنگی  ممکن  است  
اعمال  قوه  مقننه  از راه  همه  پرسی  و مراجعه  
مستقیم  به  آرای مردم  صورت  گیرد. 
درخواست  مراجعه  به  آرای عمومی  باید به  
تصویب  دوسوم  مجموع  نمایندگان  مجلس  

برسد. 
با  خود  خبری  نشست  در  روحانی 
خبرنگاران اظهار کرد: وقتی در سخنرانی  ها 
به بعضی از اصل های قانون اساسی اشاره 
مثل  می شوند؛  عصبانی  بعضی ها  می کنیم 
اینکه از قانون اساسی آسمان هفتم حرف 
می زنم. این اصل  ها در همین قانون اساسی 
اساسی  قانون  همین  در  همه پرسی  است، 
است. اگر بد است بیاییم حذف کنیم، اگر 
ناراحت هستیم.  و  نگران  خوب است چرا 
معتقدم بهترین راه برای ثبات این نظام و 
قانون  که  است  همان هایی  نظام،  پایداری 
اساسی پیش بینی کرده از جمله مسأله 
همه پرسی در مسایل مهم اجتماعی، 

اقتصادی، فرهنگی و سیاسی است.
تا به حال که روحانی چندین بار به 
است،  کرده  اشاره  همه پرسی  برگزاری 
از مصادیق  تحلیل گران می گویند یکی 
برگزاری همه پرسی که روحانی به آن اشاره 
می کند؛ مسائل سیاست خارجی ایران و 
از جمله توافق برجام بوده است. هرچند 
و  کارشناسی  را  موضوعات  این  عده ای 
این  که  می گویند  و  می دانند  تخصصی 
موارد محل اظهار نظر عموم نیست ولی 
با این حال حامیان روحانی معتقدند که 
بن بست های سیاسی را می توان با مراجعه 
به آرای عمومی حل و فصل کرد. با این 
وجود تا به حال اقدام جدی برای برگزاری 
همه پرسی در موضوعی از سوی مجلس 
شورای اسلامی یا خود دولت انجام نشده  
است. در عین حال هم برخی کارشناسان 
معتقد هستند که موضوع خاصی الان در 
باشد  نیست که لازم  کشور محل اختلاف 
برای برگزاری آن از همه پرسی استفاده 
با این وجود مخالفان دولت همواره  کنیم. 
در مقابل این سخنان حسن روحانی درباره 
برگزاری همه پرسی واکنش منفی نشان 

داده اند. 
ششم  مجلس  نماینده  شیرزاد  احمد 
درباره برگزاری همه پرسی معتقد است که 

متاسفانه بعضی اصول گرایان فکر می کنند 
همه پرسی یک راه قانونی برای براندازی یا 
درصورتی  است.  براندازی  مسیر  به  رفتن 
که   همه پرسی یک راه و ابزار قانونی است 
که قانون اساسی برای ما قرار داده است 
و مثل سایر مواردی که در قانون اساسی 
در  می تواند  و  است  شده  پیش بینی 
موضوعات اختلافی و مناقشه آمیز، بن بست 
شکن و راهگشا باشد. بنابراین فکر می کنم 
دولت می تواند یک موضوعی را که خیلی 
هم محل مناقشه نباشد و حساسیت 
کمتری داشته باشد انتخاب کند تا شورای 
نگهبان هم رضایت دهد. در ادامه مشروح 
گفت وگوی همدلی را با شیرزاد می خوانید:

  رئیس جمهوری بارها با استناد به قانون 
اساسی در مورد  استفاده از ظرفیت 
همه پرسی سخن گفته اند. به نظر شما الان 
چه موضوعاتی محل اختلاف در جامعه 
است که برای حل آن ها می توان از ظرفیت 

برگزاری همه پرسی استفاده کرد؟
در حال حاظر من فکر نمی کنم موضوع چالشی 
در کشور وجود داشته باشد که برای حل آن از 
همه پرسی استفاده کنیم. اما ما در طی چند دهه 
گذشته موضوعات زیادی داشته ایم که بیش از 
حد کش پیدا کردند و به نتیجه ای نرسیدند. 
در مقطعی ما بحث برجام را داشتیم یعنی آن 
مقطعی که ما می خواستیم قرارداد را امضا کنیم، 
انشقاقی بین تصمیم گیرندگان وجود داشت که 

تصمیم گیری را سخت می کرد. در مقطع دیگری 
هم بحث لوایح موسوم به FATF بود که بین 
نخبگان سیاسی و مدیران کشور دوگانگی در 
تصمیم گیری وجود داشت و هنوز هم وجود 
دارد. موارد دیگری هم است که امکان دارد 
بعضی  ها فکر کنند با   همه پرسی حل می شود، 
مثل مسئله نظارت استصوابی بر انتخابات ها. اما 
من فکر می کنم که نظارت استصوابی شورای 
نگهبان به لحاظ قانونی چیزی نیست که نیاز به 

برگزاری   همه پرسی داشته باشد. 
نظارت استصوابی بر اساس یک قانون عادی در 
دوره چهارم مجلس شورای اسلامی تصویب و به 
قانون انتخابات اضافه شد. مشکل این جاست که 
الان اجازه نمی دهند از همان طریق این قانون 
اصلاح شود، ولی به لحاظ اجرایی و در مسیر 
مدیریت کشور می تواند به سادگی و با یک طرح 
یا لایحه ای که به مجلس داده می شود، اصلاح 
شود. در دوران رئیس جمهوری آقای خاتمی 
طرح  های دوگانه بود که به مجلس دادند. یکی 
از این طرح  ها  درمورد اصلاح قانون انتخابات بود 
و اصلاحیه ا ی که انجام شده بود کاملا اصلاحیه 
حقوقی و کارشناسی شده ای بود. اما متاسفانه 
ایرادهای غیر قابل اصلاح و مذاکره ای گرفته 
شد. مرحوم آیت الله رضوانی که در آن زمان در 
جلسات کمیسیون امنیتی شرکت می کردند، 
می گفتند این قانون بو می دهد و این قانون راه 
به جایی نبرد. حالا ممکن است افرادی بگویند 
درست به همین دلیلی که جلوی اصلاحش 
گرفته شده است،   همه پرسی انجام شود. من 

فکر می کنم هر دو به یک شکل می تواند با 
مخالفت روبه رو شود، یعنی   همه پرسی هم نیاز 
به مصوبه مجلس دارد و باز هم جلوی مصوبه را 

می توانند بگیرند.
 به نظر می رسد که در بین گروهی از 
سیاسیون نوعی بدبینی نسبت به برگزاری 
همه پرسی وجود دارد و هر وقت چهره ای 
از سیاستمداران درباره برگزاری همه پرسی 
سخن می گوید با واکنش های منفی روبه رو 
می شود. به نظر شما علت این اتفاق 

چیست؟
متاسفانه بعضی اصول گرایان فکر می کنند 
  همه پرسی یک راه قانونی برای براندازی یا 
رفتن به مسیر براندازی است. درصورتی که 
  همه پرسی یک راه و ابزار قانونی است که 
قانون اساسی برای ما قرار داده است و مثل 
سایر مواردی که در قانون اساسی پیش بینی 
شده است و می تواند در موضوعات اختلافی 
و  مسائل مناقشه آمیز، بن بست شکن و راهگشا 
باشد. بنابراین فکر می کنم دولت می تواند یک 
موضوعی را که خیلی هم محل مناقشه نباشد 
و حساسیت کمتری داشته باشد، انتخاب کند 
تا شورای نگهبان هم رضایت دهد. شاید این 
راه برای آینده باز شود و بتوان برای مسائل 
مهم تر   همه پرسی برگزار کرد. اما مواردی مثل 
نظارت استصوابی که یکی از مشکلات مهم 
کشور است از طریق قانون عادی به شرط آن 
که مخالفت ها و سنگ  اندازی  هایی که انجام 
می شود در مقابلش قرار نگیرد، در این صورت 

فکر می کنم با یک لایحه یا طرح اصلاحیه 
قانون انتخابات به راحتی بتوان مسئله انتخابات 
مجلس را از این مداری که در آن  قرار دارد، 

خارج کرد.
 به نظر شما موانع اجرای   همه پرسی در 

ایران چیست؟
  همه پرسی هیچ مشکلی برای اجرا ندارد، من 
فکر می کنم به راحتی وزارت کشور  می تواند 
سازوکار اجرایی اش را انجام می دهد. فکر 
نمی کنم هزینه بالایی داشته باشد. حتی این 
امکان به وجود می آید که همزمان با انتخابات   
متعددی که در کشور است، مثلا انتخابات 
مجلس یا ریاست جمهوری، یک   همه پرسی 
هم ایجاد شود، یعنی صندوق دیگری هم برای 
  همه پرسی گذاشته شود. البته   همه پرسی وقتی 
نتیجه می دهند که موضوعی در ذهن مردم داغ 
شود و مردم نسبت به آن قضاوت پیدا کنند در 
غیر این صورت اگر موضوعی تخصصی باشد و 
صرفا حقوقدان  ها بر سرش چالش پیدا کنند، 
مردم خیلی استقبال نمی کنند. برای کشور 80 
میلیونی با حدود 50 میلیون رای دهنده، اگر 
سه میلیون نفر شرکت کنند به نظر می آید 
خیلی موفق از آب در نمی آید، هر چند به 
لحاظ قانونی مشکل ندارد. به همین دلیل فکر 
می کنم سوژه مناسب برای   همه پرسی زیاد 
نیست و اصول  گرایان هم نباید اینقدر دلواپس 
باشند که فکر کنند   همه پرسی به معنای از بین 

رفتن نظام است.
 اگر این مخالفت  ها نمی شد فکر می کنم 
مثل مسئله برجام که هم نخبگان سیاسی در 
موردش بحث تخصصی داشتند و هم عموم 
جامعه به یک جمع بندی رسیده بود؛ این موارد 
را می شد  به رای گیری گذاشت. بحث رابطه 
ایران و آمریکا  هم بحث قدیمی است، یعنی 
ما از تابویی که با آمریکا نباید مذاکره و داد و 

ستد کرد، عبور کردیم.
 با آمریکا هم دادوستد و هم مذاکره کردیم. 
مگر قرار نبود ما چند فروند بوئینگ بخریم؟ 
طرف مقابل فضایی به وجود آورد که از آن 
طرف مشکل دارد، یعنی ما برای برقرای یک 
ارتباط سازنده و معنی دار با هر  کشوری از 
جمله آمریکایی  ها مشکل تصمیم گیری در 
کشور نداریم و فکر می کنم مسئولین رده بالای 
کشور مشکل اصولی با این مسئله ندارند، ولی 
مسئله مصلحت زمانی است که مثلا در این 
زمان خاص و با توجه به رویدادهایی که در 
صحنه سیاسی اتفاق افتاده باید انجام شود 
یا نه، که این تشخیص موضوعی است و فکر 
نمی کنم مناسب برای   همه پرسی باشد. معمولا 
هم گذرا است و دولت  ها درباره اش تصمیم 

می گیرند.

احمد شیرزاد نماینده ادوار مجلس:  

همه پرسی بن بست شکن است

اعتماد  اسماعیل گرامی مقدم سخنگوی حزب 
ملی می گوید: یکی از مولفه های آزادی در این 
صد سال اخیر، برگزاری همه پرسی بوده است و 

حاکمیت باید حق همه پرسی را به مردم دهد. 
همدلی: به نظر شما چه موضوع ها و 
چالش هایی الان در کشور وجود دارد که برای 
حل آن ها می توان از ظرفیت همه پرسی استفاده 

کرد؟ 
گرامی مقدم: همه پرسی در قانون اساسی ما 
تصریح شده است. هنگامی که قانون اساسی 
ما در حال تدوین بود، بزرگان انقلاب ما در آن 
روزها دغدغه اصلی شان  دموکراسی و آزادی 
بود. یکی از مولفه های آزادی در صد سال اخیر، 
برگزاری  همه پرسی بوده است. به همین علت در 
آن روزها به جدیت و با صراحت و به اتفاق آرا 
استفاده از ظرفیت  همه پرسی در قانون اساسی 
تصویب شد، در مواقعی که کشور، در موضوعات 
مختلف، میان دوراهی و چند راهی ها برای 
تصمیم سرنوشت ساز قرار گرفت، تصمیم گیری 
را به دست مردم بسپرد و نظر مردم را لحاظ 

کند.
 اما تاکنون این موضوع اجرا نشده است. البته 
به این معنی نیست که ما در این 40 سال در 
کشور موضوعاتی نداشتیم که به  همه پرسی 
گذاشته شود، بلکه به هر دلیلی عده ای در کشور 
مخالف برگزاری  همه پرسی بوده یا به هر دلیلی 
به صلاح ندانسته اند و تا به امروز به این اصل 
قانون اساسی توجهی نشده است. در حالی که 
ما در موضوعات بسیاری می توانستیم  همه پرسی 
بگذاریم، ضمن اینکه شرایط کشور را ارزیابی 

کنیم و نظر مردم را بخواهیم.
 متاسفانه در بسیاری از موارد نگاه امنیتی به 
چالش ها و مسائل می شود و به همین دلیل سخن 
گفتن از برگزاری  همه پرسی چه برای دولت و 
مجلس چه برای فعالان سیاسی هزینه آور است. 
اما واقعیت این است که مثلا در انگلستان ما 
می بینیم برای این که انگلستان از اتحادیه اروپا 
خارج شود یا نشود،  همه پرسی گذاشته می شود 

یا حتی در کشور آفریقایی سودان  همه پرسی 
گذاشته می شود. ما حتی مسائل جدایی مرزها و 

کشورها یا خروج از پیمان ها را هم نداریم. 
در دوره های اخیر پرونده هسته ای بوده که 
در مراحل مختلف می توانستیم به  همه پرسی 
بگذاریم. ما حتی در رد صلاحیت ها و در حقیقت  
قانون نظارت استصوابی مجلس می بینیم که در 
هنگام انتخابات بزرگترین چالش حاکمیت، رد 
صلاحیت گسترده یک جریان سیاسی است به 
نام اصلاح طلبان که این را می توان به  همه پرسی 

گذاشت. 
همین قانون نظارت استصوابی که مردم چه 
چیزی می خواهند، چون محتوای مسئله بررسی 
صلاحیت ها و اختیارات استصوابی این است که 
گروهی از طرف مردم گزینش می کند و بعد در 
اختیار مردم می گذارد که مردم از میان آن ها 

گزینش کنند. 
در حالی که مبانی اساسی آزادی های اجتماعی 
و سیاسی برای فرد یا اجتماع اقتضا می کند که 

مردم به آن بلوغی رسیده اند که از صفر تا صد 
را انتخاب کنند. حتما مردم تشخیص شان بهتر 
است که چه کسانی برای حاکمیت بر آن ها 
صلاحیت دارند. بنابراین این مسئله هم می تواند 
مورد  همه پرسی قرار گیرد. موضوعات زیاد 
دیگری که می توانیم در موردشان بحث کنیم 
که متاسفانه تا به حال هیچ گونه  همه پرسی 

برگزار نشده است.
همدلی: به نظر شما چه موانعی برای اجرای 

 همه پرسی وجود دارد؟
گرامی مقدم: موانع خیلی روشن است. 
خود حاکمیت باید حق  همه پرسی را به مردم 
دهد. روزی مردم به این قانون رای دادند که 
حقوق شان که یکی از این حقوق  همه پرسی 

است، رعایت شود.
 بنابراین خود حاکمیت باید پیشگام برگزاری 
 همه پرسی شود. تا این اصل به اجرا درآید و 
ضمن اینکه بن بست هایی هم در برخی از مسائل 

برای کشور وجود دارد، حل شود.

سخنگوی حزب اعتماد ملی در گفت وگو با همدلی: 
حاکمیت باید پیشگام برگزاری  همه پرسی شود

سخنگوی کمیسون اصل۹۰:
 مبارزه با فساد

 نباید سیاسی شود
مجلس  اصل۹0  کمیسون  سخنگوی 
ضمن تایید اقدامات قوه قضاییه در زمینه 
مبارزه با فساد به بایدها و نباید هایی که 

مورد توجه قرار گیرند، پرداخت.
بهرام پارسایی نماینده مردم شیراز در 
مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با ایلنا، 
درباره مبارزه قوه قضاییه با فساد، گفت: 
هیچ کس مبارزه با فساد را انکار نمی کند، 
حتی کسی که فاسد باشد هم علیرغم میل 
باطنی خود و بالظاهر از مبارزه با فساد 
حمایت می کند؛ چون مبارزه با فساد حرف 
حق و لازمی است و مطالبه افکار عمومی 
هم همین است.وی ادامه داد: اصل مبارزه 
با فساد مطالبه عمومی است و حتی یک 
نفر هم قطعا با آن مخالفت نمی کند، ما 
رانت خواران، سوءاستفاده گران و افرادی که 
فساد دارند کم نداریم اما حتی آن افراد هم 

قطعا مبارزه با فساد را رد نمی کنند.
نماینده مردم شیراز با بیان اینکه مردم 
کشور خوشبختانه به واسه آگاهی رسانه های 
ارتباطی، اطلاعاتشان نسبت به مسائل 
بیشتر شده و موضوع را بیشتر احساس 
می کنند، گفت: در این باره چند مقوله باید 
در نظر گرفته شود که یکی از آنها این است 
که مبارزه با فساد و رانت  خواری برای همه 

یکسان باشد.
وی ادامه داد:  یعنی این یک قانون است 
و همه باید در مقابلش یکسان باشند و  به 

سمتی نرود که دید سیاسی واردش شود.
پارسایی اضافه کرد: مبارزه با فساد و نظارت 
با مچ گیری متفاوت است، فضای مچ گیری 
و مته به خشخاش گذاشتن با مبارزه با 
فساد و نظارت که امری درست و پسندیده 
است، تفاوت دارد.نماینده مردم شیراز  با 
بیان اینکه با وجود اینکه باید با فرد متخلف 
برخورد شود اما این اقدام باید در راستای 
اصلاح ساختار و از بین بردن فضای فساد 
باشد، یادآور شد: نمونه دیگری که در 
کمیسیون اصل ۹0 مجلس داریم، بحث 
پرونده دکل های نفتی است، ۱۱ سال است 
پرونده دکل های نفتی در قوه قضاییه بدون 
نتیجه مانده است در حالی که در مورد 
برخی از پرونده ها با شائبه سیاسی، سریع 

تصمیم گیری می شود.
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خبر
 ترکیه اجازه تخلیه غیرنظامیان

 از مناطق جنگی را نمی دهد
نیروهای کرد مستقر در شمال شرق سوریه، ترکیه 
را متهم کرده اند که اجازه نمی دهد غیرنظامیانی که در 
این مناطق گرفتار شده اند، از این مناطق خارج شوند. به 
گفته نیروهای کرد، ترکیه با این اقدام آتش بسی را که دو 
روز پیش اعلام شد، نقض می کند.کردها می گویند باید 
مسیری ایجاد شود که از آن طریق غیرنظامیانی که در 
شهر راس العین گرفتارشده اند، بتوانند از این محل خارج 
شوند. این درحالی است که به گفته آنها چنین چیزی 
اتفاق نیفتاده است.به گزارش بی.بی.سی به گفته نیروهای 
کرد بدون ایجاد چنین مسیر امنی امکان تخلیه مجروحان 
جنگ اخیر از این شهر وجود ندارد. در همین حال ترکیه، 
نیروهای کرد را به نقض آتش بس متهم کرده است. ترکیه 
دو روز پیش موافقت کرد تا جنگ در شمال سوریه را به 
مدت پنج روز متوقف کند و به این ترتیب به نیروهای 
کرد اجازه دهد تا از این مناطق خارج شوند. رجب طیب 
اردوغان،  رئیس جمهوری ترکیه در دیدار با اصحاب 
رسانه های خارجی در استانبول تاکید کرد، یک شب 
پیش از آغاز عملیات چشمه صلح، دونالد ترامپ، رئیس 
جمهوری آمریکا را در جریان تصمیم خود برای اجرای این 
عملیات قرار داده است.وی افزود: واکنش های بین المللی 
درخصوص عملیات چشمه صلح در دو روز اول آن کم رنگ 
بودند، زیرا انتظار نمی رفت که ترکیه موفقیتی به دست 
آورد، اما هنگامی که روشن شد این کشور با موفقیت به 
عملیات خود ادامه خواهد داد، واکنش ها به سطحی فراتر 
از عقل و منطق افزایش یافت، اما با این وجود ما به این 
عملیات با عزم و اراده ادامه دادیم.اردوغان گفت: مواضع 
برخی کشورها و در راس آنها آمریکا و کشورهای اروپایی به 
محض ورود نیروهای ما به عمق ۳۰ کیلومتری در منطقه 
عملیات در مدت زمانی کوتاه، تغییر کرد.رئیس جمهوری 
ترکیه تاکید کرد، کشورش عملیات نظامی چشمه صلح را 
به دقت و احتیاط اجرایی کرده است، به گونه ای که »این 
دقت و احتیاط، در دنیا کم نظیر است.« آنکارا و واشنگتن 
روز پنجشنبه بر سر توقف عملیات چشمه صلح در شمال 
شرق سوریه علیه یگان های مدافع خلق کرد در ازای خروج 
این یگان ها از منطقه مرزی تا عمق ۳۲ کیلومتری توافق 
کردند.همچنین اردوغان دراین دیدار ابراز امیدواری کرد 
که کمیته قانون اساسی سوریه، آغاز مرحله حل و فصل 
سیاسی بحران سوریه باشد. قرار است نشست این کمیته 
۳۰ اکتبر در شهر ژنو برگزار شود.رئیس جمهوری ترکیه 
گفت، به مجرد اینکه کار کمیته تدوین قانون اساسی جدید 
سوریه تکمیل و تمامیت ارضی این کشور تضمین شود، 
همه مناطق سوریه تحت کنترل دولت مشروع آتی آن 

درخواهد آمد.

اعلام وضعیت فوق العاده در پایتخت شیلی
رئیس جمهوری شیلی روز شنبه و همزمان با بروز 
ناآرامی ها و شورش ها در پایتخت این کشور وضعیت 
فوق العاده اعلام کرده است. به گزارش رویترز، سباستین 
پینه را، رئیس جمهوری شیلی در حالی امروز در 
سانتیاگو، پایتخت این کشور وضعیت فوق العاده اعلام 
کرده که معترضان یک ساختمان در مرکز این شهر را 
به آتش کشیده و سیستم مترو را مختل کردند.معترضان 
با کلاه های سیاهرنگ در اعتراض به افزایش هزینه های 
حمل و نقل عمومی چند ایستگاه مترو را به آتش کشیده، 
مغازه ها را غارت کردند، یک اتوبوس دولتی را آتش 
زدند و باعث ایجاد اختلال در رفت و آمد مترور شدند.

رئیس جمهوری شیلی اوایل امروز در یک سخنرانی برای 
مردم وضعیت فوق العاده در پایتخت اعلام کرد و پلیس و 
نیروهای آتش نشان برای تحت کنترل قرار دادن ناآرامی ها 
و خرابکاری ها به محل های مورد نظر اعزام شدند.رئیس 
جمهوری راست میانه شیلی گفته، به دنبال اجرای قانون 
امنیت ویژه برای تحت پیگرد قرار دادن مجرمان مسئول 
این خرابکاری ها است و در عین حال با آنهایی که بابت 
افزایش هزینه های حمل و نقل عمومی تاثیر پذیرفته اند، 
همدردی و دلسوزی کرد. وی ادامه داد: در روزهای آتی، 
دولت خواستار برگزاری گفتگو برای کاهش آسیب ها و 
رنج مردمی است که در نتیجه این افزایش قیمت ها دچار 
شوک شده اند.اعتراضات در شیلی جمعه بعد از ظهر به 
اوج خود رسید و با خشونت هایی همراه بود که در نتیجه 
آن، تمامی ۱۳۶ ایستگاه مترو در سانتیاگو بسته شدند. 
همچنین مقام های متروی پایتخت شیلی اعلام کرده اند، 
ایستگاه های مترو در دو روز آینده بسته می مانند چون 

تخریب، زیاد بوده است.

همدلی| آتش خشم مردم لبنان در اعتراض به وضعیت معیشت تا 
پشت در کاخ ریاست جمهوری این کشور رسید. بیروت پایتخت این 
کشور سه روز پر التهاب را از پنج شنبه گذشته پشت سر گذاشت. 
دولت اعلام کرده یا طرحی برای اصلاح اوضاع آماده می کند 
یا می رود. در عین حال دبیرکل حزب الله لبنان اعلام کرده که  
مهم ترین نتیجه ای که باید از این جنبش مردمی گرفت این است که 

مردم دیگر نمی توانند مالیات های جدیدی را تحمل کنند.
شهروندان لبنانی پنجشنبه در اعتراض به مصوبه جدید مالیات ها 
و اوضاع نابسامان معیشتی تظاهرات کردند و جمعه با ادامه دادن 
اعتراضات خواستار استعفای دولت حریری شدند. جمعه این اعتراضات 
شدیدتر شد. اعتراضات در تعدادی از مناطق لبنان روز جمعه برای 
دومین روز متوالی ادامه یافت. با این وضع دولت سعد حریری 
نخست وزیر لبنان تصمیم گرفت جلسه ای را که قرار بود ظهر جمعه در 
کاخ ریاست جمهوری برگزار شود،  لغو کند. دولت لبنان در پی اعتراضات 
عمومی از برنامه افزایش  مالیاتی که از طریق واتس اپ منتشر کرده بود، 
عقب نشست. افزایش مالیاتی موجب خشم عمومی شد و اعتراضاتی 
را در سراسر لبنان علیه بحران اقتصادی برانگیخت. در پیام های صوتی 
روی واتس اپ و اپ های مشابه، دولت از افزایش روزانه مالیات معادل 
۰.۲۰ دلار خبر داده بود.اما ساعاتی بعد در پی برخوردهایی بین 
نیروهای امنیتی و معترضان، این طرح کنار گذاشته شد.رسانه های 
محلی گزارش می دهند، نیروهای امنیتی صبح جمعه برای متفرق 
کردن مخالفان معترض در بیروت ناگزیر به استفاده از گاز اشک آور 
شدند.شبکه الجدید نیز اعلام کرد، درگیری هایی بین ارتش و معترضان 
در مسیر ساحلی بیروت و صیدا رخ داده و نیروهای ارتش تیر هوایی 
شلیک کردند. برخی از معترضان نیز بازداشت شدند. معترضان راه ها را 
در سراسر لبنان بستند و همچنان به آتش زدن تایرها ادامه دادند.گفته 
می شد برای اولین بار اعتراضات به ورودی کاخ ریاست جمهوری در 
بعبدا از سال ۲۰۱۵ رسیده است. غسان حاصبانی،  معاون حریری نیز به 
اسکای نیوز گفت: وضعیت فوق العاده ای ایجاد شد و تدابیر فوق العاده و 
استثنایی را هم می طلبید. وی گفت: ما در حزب القوات از دولت کنونی 
می خواهیم کناره گیری کند و دولت تکنوکرات تشکیل شود. این مقام 
لبنانی افزود: تصمیم لغو جلسه کابینه تصمیم خود حریری بود. در 
عین حال سمیر جعجع، رئیس حزب القوات اللبنانیه از دولت حریری 
خواست استعفا کند.تظاهرات مردم لبنان علیه مصوبه جدید مالیات ها 
و نابسامانی اوضاع معیشتی کشورشان روز شنبه برای سومین روز 
متوالی ادامه یافت. به نقل از سایت النشره، علی رغم اعلام آمادگی سعد 
حریری، نخست وزیر لبنان برای کناره گیری از قدرت با مهلت خواهی 
۷۲ ساعته، اما معترضان لبنانی شنبه برای سومین روز متوالی به شکل 
پراکنده در مناطق مختلف این کشور تظاهرات کردند.در همین راستا، 

شبکه اسکای نیوز اعلام کرد که معترضان در بیروت در میان استقرار 
قابل توجه نیروهای امنیتی چهار راه منتهی به کاخ ریاست جمهوری 
را مسدود کردند. طبق گزارش رسانه های لبنانی، معترضان همچنین 
با آتش زدن لاستیک و قرار دادن موانع بزرگراه »زهرانی ـ صیدا« را 
نیز مسدود کردند. همچنین میدان »کفررمان« در جنوب لبنان نیز 
توسط معترضان بسته شده و شهروندان لبنانی به درخواست ها برای 
بازگشایی این میدان بی توجه اند.صدها لبنانی نیز با تجمع در میدان 

»ریاض الصلح« علیه دولت کشورشان اعتراض کردند.
 همبستگی ارتش لبنان با مردم

در همین راستا، ارتش لبنان نیز با صدور بیانیه ای ضمن اعلام 
همبستگی با معترضان خواستار همکاری شهروندان لبنانی با نیروهای 
امنیتی شد.ارتش لبنان همچنین از شهروندان معترض لبنانی خواست 
که مواضعشان را به شکل مسالمت آمیز بیان کنند و اجازه تجاوز به 
املاک عمومی و خصوصی را ندهند.از سوی دیگر، ریا الحسن، وزیر 
کشور لبنان در سخنانی اعلام کرد که دادستان کل دیوان محاسبات 
این کشور در تماسی تلفنی به وی ابلاغ کرده که بیشتر معترضان 
بازداشت شده به قید سند آزاد خواهند شد.وی گفت که این اقدام در 
راستای تکمیل تحقیقات به منظور دستیابی به ادله مورد نیاز درباره 

اقدام عمدی افراد مذکور برای ایجاد شورش صورت گرفته است.
 مخالفت حزب الله با استعفای دولت

درهمین راستا روزگذشته سیدحسن نصرالله دبیرکل حزب الله لبنان 
روزگذشته در واکنش به اعتراضات اظهار کرد: برخی رهبران و احزاب 
سیاسی در لبنان اقداماتی انجام می دهند و بعد تنها به تماشا ایستاده 
و از هر گونه مسئولیت در گذشته و حال حاضر شانه خالی می کنند 
و در نهایت پیامدهای آن را برای دیگران می گذارند.دبیرکل حزب الله 
لبنان ادامه داد: در بحران آتش سوزی ها همه دولت را محکوم کردند، 
اما چه کسی چه کسی را محکوم کرد؟ همه مسئولیت را بر دوش 
دیگری گذاشتند و نتیجه آن هیچ چیز نبود. رو راست باشید، وضعیت 
مالی و اقتصادی کنونی ما برای الان و نه امسال و نه دوره جدید و 
نه حتی برای دولت فعلی است بلکه نتیجه انباشته شدن مشکلات 
در سال های متوالی تقریبا از ۳۰ سال قبل است.وی افزود: درست 
نیست که مسئولی از آنچه رخ داده سلب مسئولیت کند، به ویژه 
تمامی کسانی که در دولت های قبلی در طول ۳۰ سال گذشته حضور 
داشته اند. همه باید مسئولیت رسیدگی به وضعیت فعلی را برعهده 
گرفته و درگیر تسویه حساب های شخصی با هیچ کسی نشوند زیرا 
پیامد سیاسی و امنیتی نامعلومی خواهد داشت. نصرالله تصریح کرد: 
خطر انفجار اعتراضات مردمی وجود دارد، در واقع زمانی که مالیات ها 
برای گروه های فقیر جامعه افزایش یافتند، کشور در معرض خطر 
انفجار قرار گرفت. ما می توانیم بدون اینکه انفجار مردمی در کشور 

رخ دهد، مانع از فروپاشی مالی و اقتصادی شویم و این امر به اراده، 
تصمیم، فداکاری و اخلاص نیاز دارد. تا این لحظه در دولت تصمیمی 
درباره مالیات ها اتخاذ نشده است.او خطاب به مسئولان لبنان گفت: 
مهم ترین نتیجه ای که باید از این جنبش مردمی گرفت این است که 
مردم دیگر نمی توانند مالیات های جدیدی را تحمل کنند. برخی در 
دولت تصور می کنند که با تعیین و اعمال مالیات های جدید مشکلی 
به وجود نمی آید. برخی اصرار دارند که اجرای اصلاحات به معنای 
تعیین مالیات های جدید است اما این اقدامات تنها به یک انفجار و 
بن بست واقعی منجر می شود. ما کشور فقیری نداریم و این درست 
نیست که دولت راهی بجز تعیین مالیات و عوارض نداشته باشد، بلکه 
راه های بسیاری وجود دارند. ما می توانیم کشور، مردم و اقتصادمان را 
نجات دهیم. عموم مردم لبنان باید راضی باشند، مشکل ما در شیوه 
کار است. ما باید اقداماتی را در پیش بگیریم که بر اساس آنها همه 
فداکاری کنند نه اینکه تنها فقرا فدا شوند. نصرالله در ادامه تصریح 
کرد: ما برای هیچ تظاهراتی برنامه ریزی نمی کنیم. اگر دولت اقداماتی 
برای بازگرداندن اعتماد مردم در پیش بگیرد، لبنانی ها قبول خواهند 
کرد. مردم به مقاومت اعتماد دارند و می دانند پول هایی که به مقاومت 
اختصاص می یابند، به سرقت نمی روند. در واقع یک بحران اعتماد 
بسیار بسیار جدی میان مردم و دولت وجود دارد. دبیرکل حزب الله 
لبنان هم چنین تاکید کرد: ما استعفای دولت فعلی را تایید نمی کنیم. 
اگر دولت استعفا کند یعنی دولتی که تشکیل آن دو سال طول کشید 
دیگر وجود نخواهد داشت. گروه های سیاسی پس از استعفای دولت 
به همین شکل باقی خواهند ماند و تغییر اسامی چیزی را تغییر 
نخواهد داد. این دولت باید با شیوه ای جدید به کار خود ادامه دهد و از 
اتفاقات دو سال گذشته درس عبرت بگیرد. پیشنهاد اجرای انتخابات 
زودهنگام پارلمانی و تشکیل دولتی جدید یا تکنوکرات تنها زمان را 
از بین می برد. دستیابی به دولت جدیدی که بتواند به این وضعیت 
رسیدگی کند، دشوار است. او خطاب به تظاهرکنندگان لبنانی گفت: 

پیام شما به تمامی مسئولین رسید، اهمیت جنبش مردمی شما در 
این است که خودجوش و صادقانه است. جنبش شما فراطایفه ای و 

مذهبی است.
 تظاهراتی مردمی

نصرالله افزود: هیچ کسی پشت این تظاهرات مردمی نیست نه 
احزاب و نه سفارتخانه ها. اگر از روز اول حزب الله به خیابان ها می آمد، 
جنبش اکنون در نقطه دیگری بود. قدرت جنبش مردمی در این 
است که به دور از احزاب سیاسی است. اگر می خواهید ادامه دهید 
باید جنبش تان را از حزب های سیاسی که می خواهند بر روی موج  
اعتراضات سوار شوند، جدا کنید. دستاوردهای شما در طول دو روز 
گذشته بسیار مهم هستند. شما نباید به نیروهای امنیتی آسیبی 
بزنید. وی افزود: زمانی که مقابله با مالیات ها به راهپیمایی نیاز داشته 
باشد، ما به خیابان ها خواهیم آمد. اما زمانی که حزب الله به خیابان ها 
بیاید، نمی تواند بازگردد مگر اینکه خواسته ها محقق شوند. وزرای 
ما در کابینه مخالفت خود را با تمامی مالیات ها و عوارض برای 
گروه های فقیر جامعه اعلام کردند. ما با مالیات ها در بودجه سال 
۲۰۱۹ مخالفت کردیم. نصرالله ادامه داد: دوستان باید بدانند که 
جنبش ما ساده نیست و حضور ما در خیابان ها و راهپیمایی حرکت 
ساده ای نیست. ما خواستار همکاری میان تمامی تشکل های دولت، 
همبستگی و عدم فرار از مسئولیت هستیم. هر کسی که از مسئولیت 
فرار می کند باید محاکمه شود، به ویژه آنهایی که کشور را به این 
وضعیت دشوار رسانده اند. دبیرکل حزب الله در خاتمه گفت: ما در 
حزب الله هرگز کشور و مردم مان را رها نخواهیم کرد و هرگز اجازه 
نخواهیم داد کشور به سوی نابودی برود. افق های گسترده و گام های 
بزرگی وجود دارند که می توانند کشور را از این بحران خارج کنند. ما 
بار دیگر پایبندی خودمان را به تمامی مسایل به حق در فلسطین، 
یمن، بحرین و سوریه اعلام می کنیم ، ما مردمی هستیم که حسین 

علیه السلام را رها نمی کنیم و به ندای یاری او پاسخ می دهیم.

سیدحسن نصرالله: هیچ کسی پشت این تظاهرات مردمی نیست 

بیروت در میان آتش خشم مردم

احیای صلح یا نوعثمانی گری ترکیه؟

با آغاز بحران سوریه  هر یک از کشورهای منطقه و جهان سیاست های متفاوتی را نسبت 
به تحولات این کشور اتخاذ کردند. یکی از کشورهایی که آغاز بحران تا به امروز سیاست های 
مبهم و حتی متناقضی به بحران سوریه داشته است کشور ترکیه است. از آغاز بحران سوریه 
موضع ترکیه پیچیده متغیر و دارای چرخش های متفاوتی بوده است. از میانجیگری، تا 
بسیج مخالفان و میزبانی آنها در آنکارا، جنگ و لشکرکشی رویکردهای متفاوت ترک ها 
به تحولات سوریه بوده است.   از سال ۲۰۰۲ با روی کار آمدن حزب عدالت و توسعه در 
ترکیه، احمد داوود اغلو استاد روابط بین الملل، مشاور و وزیر اسبق خارجه اردوغان نظریه 
پرداز سیاست خارجی ترکیه بوده است. داوود اغلو در کتاب »عمق استراتژیک« دکترین 
اصلی سیاست خارجی خود را برای ترکیه تبیین کرد. آقای اغلو با نقد اصلی سیاست 
خارجی آنکارا و متمرکز شدن  سیاست خارجی این کشور به غرب و آمریکا و غافل شدن 
آن از خاورمیانه و شمال آفریقا بر تجدید نظر در سیاست خارجی ترکیه تاکید داشت، که 
لازمه این سیاست خارجی در دو مرحله  قدرت نرم و یا سیاست صفر کردن اختلافات با 
همسایگان و ظهور ترکیه به عنوان کشور قدرتمندی در منطقه بود. بحران داخلی سوریه 
زندگی سیاسی گروه های کرد را نیز متحول کرد. حزب حاکم سوریه  قبل از سال ۲۰۱۱ 
کردها را مهاجر، بیگانه و شهروند موقت و نتیجه توطئه ای بین المللی می دانست که باید 
به مآمن اصلی خود بازگردند و طرح کمربند عربی در سوریه اجرا شود. با قدرتمند شدن 
کردها،در جریان تحولات سوریه مخالفت ها و محدودیت های منطقه ای و ساختاری بین 
المللی نمی توانست مانع بزرگی برای هویت خواهی کردها باشد. تضعیف حکومت مرکزی 
در بحران داخلی موجب تقویت کردها شد، در نتیجه آنها کنترل شهرهای عفرین، کوبانی، 
سه ری کانی و دیرک را به دست گرفته و با تشکیل اداره محلی، امور نواحی مورد تسلط 
خود را از طریق انجمن ویژه اداره کرده و ضمن دایر کردن ایست بازرسی، پرچم خاص 
خود را به اهتزاز در آوردند که نوعی تمرین و آماده سازی برای کسب خودمختاری است. 
کردها پس از چندین سال و پاکسازی بخش عمده ای از شمال کشور، نبرد خود را به عمق 
مناطق عرب نشین و حتی شهر رقه، پایتخت خود خوانده داعش کشانده اند. پیشروی کردها 
در مقابل داعش، اعتماد آمریکایی ها را نسبت به کرد ها جلب کرده و موجب شده انواع 
سلاح های سبک و سنگین در اختیار آنها بگذارد. حجم حمایت مادی و تسلیحاتی غرب 

از کردهای سوریه و کنترل مناطق وسیعی از شمال سوریه حتی زمینه تجزیه قسمت های 
شمالی این کشور را نیز فراهم می کرد، پروسه ای که با ایجاد مناطق خود مختار یا فدرال 
آغاز می شود و در نهایت به تلاش برای استقلال و تجزیه طلبی ختم خواهد شد.   اما ترکیه 
از منظر دیگری به کردها و مناطق شمالی سوریه می نگرد، باید گفت راهبرد ترکیه در قبال 
کردهای سوریه را باید با توجه به درگیری آن کشور در بحران سوریه و جنگ چهار دهه ای 
ترکیه با نیروهای پ ک ک تحلیل نمود. در نگاه آنکارا حزب اتحاد دموکراتیک سوریه بیش 
از پ ک ک تلاش می کند تا پایگاهی برای توسعه نفوذ خود در سوریه ایجاد کند. در نتیجه 
نگران است که قدرت یابی و غیر قابل کنترل شدن کردهای سوریه، جنبش های جدایی 
طلبانه را در ترکیه تهییج و تقویت کند و در کنار آن پ ک ک از آن به عنوان فرصتی برای 
تشدید فعالیت های خود در این کشور بهره برداری کند. لذا باید گفت هدف اصلی ترکیه 
محدود و محاصره کردن حزب اتحاد دموکراتیک در جنوب مرزهایش به عنوان قسمتی از 
راهبرد امنیتی ملی آن کشور است. عملیات سپر فرات و شاخه زیتون را در جهت مقابله با 
پیشروی کردها و آنچه تهدید داعش می خواند برای ایجاد منطقه حائل در شمال سوریه در 
سال گذشته اجرا کرد. با عقب نشینی نیروهای آمریکایی در مناطق کرد نشین که جهت 
همکاری با یگان های کرد و مبارزه با تروریسم در این مناطق مسقر بودند ترکیه حمله خود 
به شمال سوریه علیه نیروهای کرد را آغاز کرد. رئیس جمهوری ترکیه رجب طیب اردوغان 
اعلام کرده که این حمله تحت عنوان عملیات  »چشمه صلح« معروف است و به منظور 
عقب راندن نیروی دموکراتیک که ترکیه آنها را یک گروه تروریستی میداند طرح ریزی شده 
است. وی همچنین ماموریت خود رابرای جلوگبری از  ایجاد  یک کریدور ترور در مرزهای 
جنوبی ترکیه برای برقراری صلح  و اسکان آوارگان سوریه در این مناطق اعلام کرده است. 
حملات جدید ارتش ترکیه به مناطق کردنشین بازتاب های گسترده ای را در سطح جهانی 
و منطقه ای به دنبال داشته است. دولت های منطقه و جهان تا افکار عمومی همگی خواهان 
پایان عملیات چشمه صلح و کشتار کردهای سوریه است. در مجموع باید گفت حمله ترکیه 
به سوریه فرصت جدیدی را در اختیار مخالفین دولت اسد و گروه های تروریستی سوریه از 
جمله داعش را برای تجدید قوا و در گیری مجدد در بخش های از سوریه فراهم می آورد. اما 
چرا ترکیه برای حمله به سوریه این چنین هزینه های گزافی را پرداخت می کند؟ هزینه های 
که شامل محکومیت جهانی، پذیرش مسئولیت ظهور داعش و تروریسم را علاوه بر فشار 
افکار عمومی جهانی تا تحریم شرکای خود از جمله آمریکا و اتحادیه اروپا را شامل می شود 

همچنین مخالفت دوستان خود از جمله ایران و روسیه که با آنها در جریان مذاکرات آستانه 
قزاقستان برای پایان بحران سوریه  همکاری می کرد را در پی داشته است. از سوی دیگر 
اعتراض کشورهای عربی از جمله عربستان و اتحادیه عرب و تشکیل جلسه اضطرار شورای 
امنیت بخشی از فشارهای سیاسی و دیپلماتیکی است که ترکیه به آنها تن داده است. باید 
گفت کردهای سوریه گرچه در طی سال های اخیر با مشکلات ساختاری متنوعی روبرو 
بوده اند، ولی نسبت به معارضان و رخدادهای اخیر سوریه مواضع مستقلی داشته اند و در 
پی دستیابی به مطالبات سنتی خود یعنی ایجاد منطقه خودگردان طبق الگوی کردستان 
عراق  هستند. در ادامه این باید گفت که در طول درگیری چند ساله در سوریه نیروهای کرد 
)pyd( در مقابل ارتش سوریه و نیروهای امنیتی آنها به عنوان مخالف  جدی ظاهر نشدند و 
همواره در موازات ارتش سوریه و به صورت مستقل با سایر معارضین و تروریست ها مخالفت 
کرده اند. در حال حاضر نیروهای مدافع خلق بر بخش هایی از کردستان سوریه تسلط یافته اند 
و با هر نیروی دیگری که برای تسلط بر مناطق کردنشین تلاش کند مقابله می کنند. درباره 
تهدید نیروهای کردهای سوریه برای ترکیه ایجاد منطقه خودمختار در شمال سوریه برای 
ترکیه که احزاب کرد سوریه را به مثابه همان گروه پ ک ک می داند که  یک تهدید جدی 
برای انکارا  محسوب می شود.چرا ترکیه همواره اصلی ترین دشمن  خود را  شبه نظامیان کرد 
موسوم به پ ک ک می داند و نشان داده که برای جلو گیری از رشد این جریان ها حاضر به 
اتخاذ هر تصمیمی است. لذا فعال شدن گسل های هویتی کردها برای ترکیه همواره به عنوان 
یک چالش امنیتی محسوب می شود تا جایی که ترکیه پیشتر بخش هایی از شمال عراق را 
نیز در کنار سوریه مورد حمله هوایی قرار داده است و ترجیح می دهد با تضعیف حاکمیت 
دولتین سوریه و عراق رویای غالب شدن بر بخش های کردنشین کشورهای منطقه را  در 
جهت کنترل و سرکوب کردها محقق سازد. در کنار آن شکست سیاست های آنکارا در جهت 
حمایت از برخی  گروه های شبه نظامی مخالف دولت سوریه از جمله جبهه النصره و...   را 
که نتوانستند به موفقیت های دائمی در برابر کردها و ارتش سوریه به دست آوردند، نباید از 
نظر دور داشت.  حمله به شمال سوریه و کردها، گروهای اسلامگرای همسو با ترکیه را مجدد 
احیا می نمایید. که این امر در تضاد کامل با سیاست اعلامی  انکار در مبارزه با تروریسم را به 
نمایش می گذارد.    از این رو دخالت ترکیه در شمال سوریه به عنوان یک کشور مستقل عضو 
سازمان ملل متحد به بهانه پیشروی نیروهای کرد و طرح ایجاد  منطقه امن در شمال سوریه 

تحولات این کشور را پس از چند سال وارد مرحله تازه ای کرد.

یادداشت

   سجاد قیطاسی
   کارشناسی ارشد دیپلماسی و روابط بین الملل



همدلی| عاشقان و شیفتگان اهل بیت و امام حسین)ع( 
دیروز، شنبه 27 مهرماه، همزمان با اربعین حسینی از 
نقاط مختلف جهان خود را به کربلای معلی رساندند تا در 
جوار مرقد مطهر امام حسین)ع( و یارانش مراسم اربعین را 
برگزار کنند و ارادت خود را با نوحه خوانی، عزاداری و تضرع 
به درگاه امام سوم شیعیان نشان دهند. اربعین حسینی 
برای عاشقان حضرتش از جایگاه ویژه ای برخوردار است و 
حضور بی نظیر زائران از سراسر گیتی صحنه ای به نمایش 
می گذارد که حتی روز عاشورای حسینی نیز چنین عظمت 

و جلالی را تصور نتوان کرد.
 ورود 18 میلیون زائر به عراق

بنا بر اعلام منابع، امسال بیش از 18میلیون زائر برای 
برگزاری مراسم اربعین حسینی به کربلا سفر کردند. از این 
میزان پنج میلیون زائر غیرعراقی بودند که از کشورهای 
مختلف به ویژه ایران در این مراسم حضور داشتند. بر اساس 
آخرین اعلام مسئولان ایرانی، حدود سه و نیم میلیون زائر 

از کشورمان در مراسم اربعین امسال شرکت کردند.
احمد محمدی فر دبیر ستاد مرکزی اربعین در گفت وگو با 
خبرنگار حج و زیارت خبرگزاری فارس با بیان اینکه از اول 
محرم تاکنون بیش از سه میلیون  و ۳۵۰ هزار نفر به عتبات 
مشرف شدند، اظهار داشت: از اول ماه صفر تاکنون نیز سه 
میلیون و ۵۰ نفر از زائران اربعین به کربلا تشرف یافتند که 
این تعداد نسبت به سال گذشته بیش از ۵۰درصد افزایش 

داشته است.
 پیام نخست وزیر عراق به زائران اربعین

عادل عبدالمهدی، نخست وزیر عراق، در بیانیه ای خطاب 
به زائران اربعین حسینی، مقدم آنها را به خاک این کشور 

گرامی داشت.
وی در این بیانیه تأکید کرد: مشارکت میلیونی مردم 
عراق در پیاده روی نشان می دهد که ملت ما یک ملت آزاده 

است؛ ملتی که تحقیر و ذلت را نمی پذیرد.
عبدالمهدی در ادامه تصریح کرد: همه باید به یاد داشته 
باشیم که انقلاب امام حسین)ع(، انقلابی علیه ظلم و ستم 
بود و زیارت اربعین نیز در بطن خود به معنای عدم پذیرش 
هرگونه ویرانی و فساد است. ما نیز در دولت به دنبال 

ریشه کن کردن فساد و تحقق عدالت اجتماعی هستیم.
 گردهمایی اربعین اتفاقی استثنایی در جهان است

معاون اول رئیس جمهور  ظهردیروز )شنبه( در جریان 
سفر به عراق و شرکت در گردهمایی بزرگ اربعین، در جمع 

خبرنگاران ضمن تسلیت اربعین حسینی، هدف از سفر خود 
را شرکت در مراسم دینی و مذهبی اربعین،  عرض ارادت 
به ساحت مقدس ائمه اطهار)ع( و اعلام حمایت و همراهی 
دولت ایران از زائران ایرانی و عاشقان امام حسین)ع( عنوان 
کرد و افزود: میزبانی شایسته از میلیون ها زائر امام حسین 
)ع( با وجود همه کمبودها کار بزرگی است و باید از این 
مهمان نوازی و تدارک امکانات و امنیت تشکر و قدردانی 

کرد.
اسحاق جهانگیری ادامه داد: دولت و مردم عراق میزبانان 
خوبی هستند و باید از همه موکب داران و مردم این کشور 
که در مسیر نجف به کربلا تمام دارایی خود را خالصانه در 

اختیار زائرین قرار می دهند قدردانی کرد.
جهانگیری با مقایسه تعداد زائران و افرادی که در این 
تجمع عظیم شرکت می کنند، خاطرنشان کرد: ظرف ده 
سال اخیر تعداد ایرانیانی که از مرزهای جمهوری اسلامی 
وارد عراق شده اند از ۵۰ هزار نفر به بیش از ۳ میلیون و 
پانصد هزار نفر تبدیل شده است و این روند ادامه خواهد 

داشت.
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به حضور چشمگیر 
مردم عراق در پذیرایی از زوار، گفت: مدیریت و رسیدگی به 
چنین اجتماع بزرگی فراتر از ظرفیت و توان دولت هاست و 

گردهمایی اربعین اتفاقی استثنایی در جهان است.
وی با بیان اینکه اربعین امروز به یک رسانه اجتماعی 
تبدبل شده است گفت: با وجود همه مقاومت ها برای شنیده 
نشدن پیام عاشورا امروز هر زائر به یک رسانه اجتماعی 
تبدیل شده و مناد پیام ظلم ستیزی و آزادیخواهی امام 

حسین)ع( است.
 ارائه خدمات به زائران اربعین

به منظور ارائه خدمات به زائرن اربعین حسینی، افراد 
داوطلب در قالب موکب های خدمات رسانی، بهداشتی و 
غذایی در مسیر پیاده روی عزاداران مستقر شدند. بنا بر 
گزارش پایگاه اطلاع رسانی آستان حسینی، این آستان ۳۵ 
پایگاه پزشکی در داخل و خارج حرم امام حسین)ع( مستقر 
کرده بود و همچنین ده ها تیم حامل کمک های اولیه و 
سه مرکز درمانی در جاده های نجف، بابل و بغداد خدمات 

پزشکی را به زائران ارائه کردند.
اردوگاه بین الملل پزشکی امامیه نیز با همکاری آستان 
حسینی و اداره بهداشت کربلای معلی به تمامی زائران امام 
حسین)ع( در طول زیارت اربعین، خدمات رایگان ارائه داد؛ 

در این اردوگاه پزشکانی از کشورهای مختلف آسیایی و 
اروپایی حضور داشتند.

 کاهش 11 درصدی حوادث ترافیکی مربوط به زائران
دیروز سردار رئیس پلیس راهور ناجا به تشریح آخرین 
وضعیت تردد در مرزهای چهارگانه پرداخت و اظهار کرد: 
پلیس راهور ناجا با تمام تجهیزات ترافیکی، سه مأموریت 
از جمله مدیریت ترافیک، ایمنی در سفر و تسهیل در امور 
تردد را به تمام رده ها ابلاغ کرده و با هوشیاری و حضور 
به موقع از ابتدای آغاز اربعین حسینی )ع( تا به امروز 
مأموریتهای محوله به خوبی و بدون هیچگونه مشکل و 

دغدغه ای انجام شده است.
سید کمال هادیانفر با بیان اینکه برای نخستین بار سه 
میلیون زائر در این ایام از مرزهای کشور خارج شده اند، 
ادامه داد: بالغ بر 96 درصد زائران مرزهای زمینی را 
انتخاب کردند، تاکنون بیش از دو میلیون و ۳۰۰ هزار 
زائر بازگشته اند و 8۰۰ هزار زائر همچنان در عتبات به 

سر می برند
 آخرین آمار تعداد فوتی های پیاده روی اربعین

دیروز و همزمان با برگزاری اربعین حسینی علیرضا 
رشیدیان رئیس سازمان حج و زیارت در گفت وگو 
با خبرنگار حوزه رفاه و تعاون گروه اجتماعی باشگاه 
خبرنگاران جوان، درباره آخرین آمار بازگشت زائران گفت: 
تاکنون از ۳ میلیون و ۵7 هزار و 9۵8 نفر زائر  تعداد 2 

میلیون و ۴۰8 هزار و ۴6۵ نفر به کشور بازگشته اند.

وی با اشاره به آمار فوتی ها گفت: متاسفانه آمار فوتی ها 
رو به افزایش بوده و 1۰9 تن فوت شدند که 6۰ تن آن ها 
بصورت عادی و حدود ۴۰ آن دیگر هم در تصادفات جان 
خود را از دست دادند و امیدوار هستیم این آمار افزایشی 

نداشته باشند.
علت فوت بیشتر افراد ایست قلبی و مشکلات تنفسی 
بوده و به همین دلیل توصیه ما به زائران این است که 
پیش از حرکت حتما از صحت و آمادگی جسمانی خود 

مطلع شوند.
رشیدیان درباره بیمه افراد فوت شده گفت: 7 تن از 
فوتی ها در سامانه سما ثبت نام نکرده بودند؛ برای افرادی 
که در تصادفات جان خود را از دست دادند 2۴۰ میلیون 
تومان مبلغ بیمه و برای افرادی که به صورت عادی فوت 

کردند ۴۰ میلیون تومان در نظر گرفته شده است.
 جاماندگان حسینی

هم زمان با اربعین سیدوسالار شهیدان، اباعبدالله 
حسین)ع( و یاران باوفایش پیاده روی خودجوش و 
مردمی جاماندگان اربعین در مناطق مختلف کشور 

برگزار شد.
هم زمان با اربعین سید و سالار شهیدان، اباعبدالله 
حسین)ع( و یاران باوفایش پیاده روی خودجوش و 
مردمی جاماندگان از قافله عشق حسینی در روز اربعین 

با حضور خیل عظیم مردم سراسر کشور برگزار شد.
مردم شهرهای و روستاهای مختلف کشور در اربعین 

حسینی از صبح زود پیاده روی خود را آغاز کردند  تا در 
نماز عشق حضور پیاده کرده و به ندای لبیک حسینی 
پاسخ مثبت دهند و ارادت خود را به خاندان عصمت و 

طهارت )ع( نشان دهند.
دسته های سینه زنی، هیئت های مذهبی، موکب داران 
و حسینیه  داران در این روز با برپایی مراسم های متنوع 
در مسیر پیاده روی عاشقان امام حسین)ع( روز اربعین 
شهید دشت نینوا را گرامی داشته و با ناله های حضرت 

زینب کبرا )س( هم نوا شدند.
پیاده روی میلیونی که هر ساله به مناسبت ایام اربعین 
حسینی در کشور عراق و به مقصد شهر مقدس کربلا 

برگزار می شود، سابقه ای طولانی و قدمتی کهن دارد. 
این آیین در روزگار شیخ مرتضی انصاری مرسوم بوده 
و اندکی پس از وی، توسط میرزا حسین نوری در اواخر 
قرن 12هجری قمری احیا شد، اما از سال 1۴2۵ هجری 
قمری )1۳8۳خورشیدی ـ 2۰۰۳ میلادی( پس از 
سقوط حزب بعث عراق و فروپاشی حکومت صدام، رونق 

و جانی تازه و تمام نشدنی یافته است.
این آیین باشکوه شیعی در یک دهه اخیر، به اذعان 
مراکز معتبر آماری جهان به عظیم ترین گردهمایی صلح 
آمیز تاریخ بشر تبدیل شده است؛ اجتماعی والا و بی نظیر 
از مسلمانان کشورهای گوناگون و حتی پیروان سایر 
ادیان که هرساله در پرآشوب ترین منطقه  جهان)غرب 

آسیا( با شور و اشتیاقی شگفت انگیز برپا می شود.

گزارش همدلی از مراسم اربعین در عراق و جاماندگان اربعین در داخل کشور

 راهپیمایی اربعین
  رسانه جهانی

جامعه
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مشهد - سید علی شفیعی - خبرنگارهمدلی -  
نشست خبری چهارمین دوره مسابقات دوچرخه سواری 
جایزه بزرگ کشوری، جام مهرگان برگزار شد. در 
این نشست که با حضور فخارزاده، سرپرست هیات 
دوچرخه سواری خراسان رضوی، نکاحی، شهردار شاندیز، 
سعیدی، رییس اداره ورزش و جوانان طرقبه وشاندیز، 
کارگزار و بنا، مسئولان هیات دوچرخه سواری شهرستان، 
سرهنگ ایزدی، رییس پلیی طرقبه و شاندیز، نصیری، 
مدیریت قصر مهرگان و اسپانسر مسابقات و ... برگزار شد، 
فخارزاده اظهار کرد: مسابقه جایزه بزرگ، از ساعت ۸ صبح 
روز جمعه، از میدان بسیج آغاز خواهدشد. این مسابقه در 

دو مرحله برگزار خواهدشد.
وی افزود: در مرحله نخست، متقاضیان شرکت در 
مسابقه، از ساعت ۸ صبح پس از ثبت نام و ورود به مسابقه، 
باید ساعت ۹ دوراهی طرقبه شاندیز، واقع در انتهای بلوار 
وکیل آباد مشهد باشند تا مسابقه از فرم کنترلی خارج شده 

و به شکل ماراتون گونه استارت زده شود.
فخارزاده تصریح کرد: پایان مسیر، مقابل قصر مهرگان 
است. در کل دوچرخه سوار باید مسافتی حدودا ۳۰ الی ۳۵ 
کیلومتری را رکاب بزند. این مسابقات در دو بخش کورسی 
و کوهستان، در دو رده جوانان و بزرگسالان برگزار می شود.

سرپرست هیات دوچرخه سواری در خصوص پیش بینی 
از تعداد شرکت کنندگان گفت: تا صبح مسابقه نمی توان 
به طور دقیق پیش بینی کرد. البته نباید فراموش کرد 
که اردوهای تیم ملی در حال برگزاری ست و دانشور و 
محمدآبادی، دوچرخه سواران خراسانی و ملی پوش نیز در 
اردو حضور دارند و طبیعتا در مسابقات غایب خواهند بود.

وی در خصوص محل اسکان دوچرخه سواران غیربومی 
در مسابقات گفت: با هماهنگی های صورت گرفته با توجه 
به نزدیکی محل استارت مسابقه با مجموعه تختی، خوابگاه 

این  مجموعه ورزشی برای دوچرخه سواران مهمان در 
نظر گرفته شده است، همچنین یک وعده غذایی نیز به 

دوچرخه سواران ساکن در خوابگاه اختصاص خواهدیافت.
فخارزاده خاطرنشان کرد: باید از دوستان در شهرداری 
و همچنین از مدیریت قصر مهرگان تشکر کنم که اجازه 
ندادند چراغ این مسابقه که امسال چهارساله می شود، 

خاموش شود. 
 جایزه ۱۶ میلیونی تومانی برای نفرات نخست

نصیری، اسپانسر مسابقات اظهار کرد: سعی کردیم اجازه 
ندهیم با وجود مشکلات مالی موجود، چراغ این مسابقات 
خاموش شود. به ۵ نفر برتر هر بخش، جوایزی اهدا خواهد شد 

و در مجموع ۱۶ میلیون به اضافه لوح و مدال تقدیم می شود.

 به افق های بین المللی فکر می کنیم
سعیدی، رییس اداره ورزش و جوانان طرقبه شاندیز اظهار 
کرد: خوشحالیم که موفق شدیم با همراهی و همکاری 
دوستان، شاهد برگزاری چهارمین دوره مسابقات جایزه 
بزرگ قصر مهرگان باشیم. امیدواریم بتوانیم در آینده 
نزدیک شاهد برگزاری این مسابقات، در فرم و کلاس 

بین المللی باشیم .
 شاندیز، شهر دوچرخه هاست

نکاحی، شهردار شاندیز نیز با اشاره به پروژه ای که برای 
آینده شاندیز تصویر شده، اظهار کرد: می خواهیم شاندیز را 
به عنوان شهر دوچرخه  معرفی کنیم. گرچه فاصله درازی تا 
رسیدن به هدف نهایی داریم، اما تلاش  می کنیم تا هرچه 

زودتر فضایی مناسب و ایمن برای دوچرخه سواری در شهر 
توریستی و دارای جاذبه های گردشگری فراوان شاندیز 
فراهم شود. وی افزود: همچنین به دنبال این هستیم تا با 
هماهنگی های انجام شده، اتوبوس هایی را فراهم کنیم تا در 
مسیر بازگشت، دوچرخه سواران آسیب دیده یا ورزشکارانی 
که مایل هستند راه برگشت از نقطه پایانی مسابقه را با 
وسیله نقلیه برگردند، با این اتوبوس ها بازگردند. همچنین 
برخی اتوبوس های منطقه را به باربند دوچرخه  مجهز 
می کنیم تا مشکلی از بابت حمل ونقل دوچرخه ها پیش 

نیاید.
 تحریم ها کار را سخت کرده است

بنا، دبیر هیات دوچرخه سواری طرقبه شاندیز و از 
پیشکسوتان دوچرخه سواری ایران در خصوص قرار نگرفتن 
جام قصر مهرگان در مسابقات رنکنیگ کشوری تصریح 
کرد: واقعیت این است که قرار گرفتن در رنکینگ و البته 
برگزاری مسابقه در فضای بین المللی نیاز به هزینه بیشتری 
دارد که با توجه به تحریم های ظالمانه آمریکا و شرایط 
بد اقتصادی حاکم بر کشور، رسیدن به چنین نقطه ای 
سخت شده است.وی افزود: مسابقات صرفا در فضای جایزه 
بزرگ است، گرچه فدراسیون اطلاع کاملی از نحوه برگزاری 
مسابقات دارد اما در رنکینگ کشوری تاثیری ندارد. واقعیت 
این است که با توجه به هدیه ۲ میلیونی برای نفرات برتر 
هر بخش، هزینه رفت وآمد و حضور در مسابقات برای برخی 
از دوچرخه سواران از شهرهای دیگر مثل تبریز، صرفه ای 

ندارد.
 اعمال محدودیت در مسیر شاندیز

سرهنگ ایزدی، در خصوص محدودیت اعمال شده 
در روز مسابقه در مسیر شاندیز گفت: کل فرآیند تامین 
نظم وامنیت مسابقه به عهده نیروی انتظامی وراهنمایی 

ورانندگی است که ازساعت ۹روزجمعه اعمال خواهدشد.

رقابت دوچرخه سواران سراسر کشور در جام مهرگان

چهارمین‌دوره‌مسابقه‌جایزه‌بزرگ‌مهرگان‌جمعه‌صبح‌برگزار‌می‌شود
خبر

معاون تبلیغات اسلامی آستان قدس رضوی خبرداد:
 ورود ۸ میلیون زائر 

در دهه آخر صفر به مشهد
مشهد : معاون تبلیغات اسلامی آستان قدس 
رضوی با بیان اینکه ۸ میلیون زائر در دهه آخر 
صفر به حرم مطهر امام رضا)ع( مشرف می شوند، 
از مراسم شام غریبان به عنوان مردمی ترین برنامه 
آستان قدس یاد کرد و به شرح برنامه های آستان 
قدس برای دهه آخر صفر پرداخت. حجت الاسلام 
حسین شریعتی نژاد، در نشست خبری که در 
صحن جمهوری حرم مطهر رضوی برگزار شد، 
گفت: هشت میلیون زائر در دهه آخر صفر به حرم 
مطهر امام رضا )ع( مشرف می شوند که حدود 

7۰۰ هزار نفر از این افراد پیاده هستند.
معاون تبلیغات اسلامی آستان قدس رضوی با 
بیان اینکه 4۰ درصد از این زائران، آذری زبان 
هستند و در برنامه ها حضور پررنگی دارند، از 
افزایش برنامه های حرم مطهر رضوی در این ایام 

خبر داد.
وی دهه آخر صفر را مهم ترین رویداد حرم مطهر 
رضوی برشمرد و اظهار کرد: حضور چشمگیر 
زائران امام هشتم )ع( در این ایام پررنگ تر از بقیه 

سال است.
شریعتی نژاد، معنای شعار برنامه های آستان 
قدس، را پیوند دلی و معنوی با اهل بیت )ع( و 
محتوای آن را استکبار ستیزی و دوری از طاغوت 

و مستکبران عالم عنوان کرد.
وی از ۱۵۰ برنامه سخنرانی و عزاداری با عنوان 
مجموعه برنامه های شکوه ایثار در حرم مطهر طی 
دهه آخر صفر خبر داد و گفت: این برنامه ها از 
روز اربعین حسینی آغاز شده و تا پایان این دهه 
ادامه دارد، بخش عمده برنامه ها در رواق خمینی 
و دارالحجه پس از نماز صبح تا پایان شب برگزار 

می شود.
معاون تبلیغات اسلامی آستان قدس رضوی 
افزود: ۱4۱ سخنرانی در حرم مطهر رضوی در 
نظر گرفته شده و از اساتید مطرح کشور برای 
تحقق این امر استفاده می شود، 4۰ نفر از مداحان 
در این مدت در حرم مطهر برنامه دارند و نخستین 
برنامه با نام ویژه برنامه ارتحال با سخنرانی دکتر 
رفیعی و مداحان سروری، رسولی، ملائکه و قانع 

برگزار می شود.
شریعتی نژاد با اشاره به اینکه روز یکشنبه 
مراسمی برای شهادت امام حسن مجتبی)ع( با 
سخنرانی نماینده ولی فقیه در خراسان رضوی 
برگزار می شود، ادامه داد: در این مراسم زیارت 
ائمه بقیع و زیارت راه دور تلاوت می شود، 
مراسم ویژه روز شهادت امام رضا)ع( نیز توسط 
و  کازرونی، حسینی، خراسانی  سخنرانی های 
دهشت انجام می شود. وی ادامه داد: رسم دعبل 
هر شب ساعت ۲۰ با حضور شاعران برجسته 
آیینی برگزار می شود، ۱4 پرسمان رضوی نیز 
برای زائران در نظر گرفته شده که این امر در 
صحن جمهوری رواق دارالحجه محقق می شود. 
معاون تبلیغات اسلامی آستان قدس رضوی در 
ادامه با اشاره به اینکه اجتماع اربعینی در ۲7 
مهرماه برگزار می شود، تصریح کرد: اجتماع عظیم 
هیئات مذهبی در روز ۲۸ صفر شکل می گیرد، 
برنامه هایی نیز در روز رحلت پیامبر)ص( در 
صحن جامع رضوی با حضور مهدی رسولی 
و ملائکه تشکیل می شود. شریعتی نژاد افزود: 
اجتماع دوم در روز شهادت امام حسن)ع( توسط 
عزاداران رضوی و زائران پیاده صورت می پذیرد، 
حاج میثم مطیعی، بنی فاطمه، قانع و طاهری از 

مداحان برتر حاضر در این برنامه ها هستند.
شریعتی نژاد با بیان این مطلب که در شب 
شهادت امام رضا)ع( امور مختلفی برنامه ریزی 
شده، به اجتماع بزرگ آذری زبان های هموطن 
اشاره کرد، و گفت: افراد از تبریز، زنجان، اردبیل 
و ارومیه در این برنامه حاضر می شوند و زائران 

حضرت رضا)ع( در این تاریخ بدرقه می شوند.
وی اظهار کرد: زائران اهل سنت نیز در برنامه های 
ما حضور دارند، اجتماع و گردهمایی این افراد در 
رواق شیخ طوسی از امور ویژه قابل برگزاری در 
حرم مطهر رضوی است، از مهم ترین برنامه های 
هیئت های مذهبی می توان به ویژه برنامه هیئات 
مذهبی و برنامه های تکریم اشاره کرد. معاون 
تبلیغات اسلامی آستان قدس رضوی خاطرنشان 
کرد: این برنامه ها در صحن غدیر، دارالکریم و 
دارالهدایه برگزار می شود و ۹۵ هیئت مذهبی از 
سراسر کشور تاکنون ثبت نام کرده و ثبت بالغ بر 
۱۰۰ هیئت در این برنامه ها پیش بینی می شود. 
شریعتی نژاد با بیان اینکه حضور هیئات مذهبی 
در مشهد از سال گذشته افزایش یافته، ادامه داد: 
امسال برنامه های کودک و نوجوان نیز در نظر گرفته 
شده است، از این برنامه ها می توان به مجموعه 
کبوتران و حکایت آفتاب اشاره کرد، این برنامه ها 
به سه زبان اردو، عربی و آذری برگزار می شود. وی 
اضافه کرد: سه کتاب با عنوان »من شال سبز بابا«، 
»کبوتران حرم« و ـ»روایت سفر« منتشر می شود، 
شهربازی معارفی هم در این روزها فعال است، در 
بخش بانوان نیز برنامه هایی در رواق دارالحکمه و 
رواق حضرت معصومه)س( در نظر گرفته شده و 
گردهمایی بانوان رضوی در روز شنبه، ۲7 مهرماه 
امسال نیز برگزار می شود.شریعتی نژاد از مراسم 
»شام غریبان« به عنوان مردمی ترین برنامه آستان 
قدس یاد کرد و گفت: از بزرگترین دغدغه های 
موجود در آستان قدس می توان به تکریم زائران 
اشاره کردکه این امرهمیشه برای آستان قدس 

ازاهمیت بسیاری برخورداربوده است.

در ارزیابی عملکرد روابط عمومی های زندان ها و اقدامات 
تأمینی و تربیتی استان های سراسر کشور طی سال ۹7 
روابط عمومی استان های فارس و همدان با کسب امتیاز 
مساوی رتبه اول و استان های بوشهر، آذربایجان غربی و 

هرمزگان به ترتیب  رتبه برتر کشور را کسب کردند.
در متن لوح سپاس حسن ضیاء آذری مدیرکل حوزه 
ریاست و روابط عمومی سازمان زندان ها آمده است:سرکار 

خانم عطیه فرح/مسئول محترم روابط عمومی اداره کل 
زندان های استان فارس/یکی از بسترهای لازم به منظور 
توسعه خدمات اصلاحی، تربیتی و خدمات اجتماعی 
سازمان زندان ها بهره گیری از ظرفیت های عظیم حوزه 
ارتباطات و رسانه ها می باشد که روابط عمومی ها باید با 
برنامه ریزی دقیق، تلاش هدفمند و بهره گیری از دانش 
روز و همچنین استفاده از ابزارها و فناوری های نوین 

ارتباطی آن را محقق سازند.
امروزه پیگیری سیاست های سازمان در حوزه های 
مختلف از جمله: ترویج فرهنگ حمایت از خانواده زندانیان، 
پیشگیری از وقوع جرم در راستای عدم توسعه چرخه جرم 
در جامعه و آگاه سازی افکار عمومی از خدمات زندانبانی 
اسلامی که بر پایه رأفت و تکریم جایگاه انسانی تمامی 
شهروندان نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران قرار دارد از 

اهم وظایف روابط عمومی های تابعه سازمان زندان ها است. 
اینک که در ارزیابی عملکرد روابط عمومی های زندان ها و 
اقدامات تأمینی و تربیتی استان های سراسر کشور طی سال 
۹7 حائز جایگاه روابط عمومی برتر شده اید، ضمن تبریک 
به جنابعالی و مجموعه مدیریتی آن استان، توفیق روزافزون 
و تداوم موفقیت های شما را از درگاه خداوند متعال مسئلت 

می نمایم.

روابط عمومی اداره کل زندان های فارس به عنوان روابط عمومی برتر کشور در سازمان زندان ها معرفی شد
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همدلی| فاطمه آقایی فرد: حدود پنج ماه 
دیگر دلار 4200 تومانی دوساله می  شود، 
اما سکانداران اقتصادی هنوز به نتیجه 
مشترکی درباره درستی یا نادرستی این 
سیاست نرسیده اند. حاشیه های این ارز دولتی 
همچنا ن بعد از حدود 19ماه در صدر اخبار 
رسانه ها دیده می شود. انگار این سیاست به 
جای آنکه بخواهد همچون سپری در مقابل 
افزایش قیمت کالاها ایستادگی کند، بیشتر 
سکانداران اقتصادی را به جان یکدیگر انداخته 
است. در میان این هیاهوها، بازارها به جای 
آرام تر شدن، حتی بیشتر از سال های گذشته 
روی خوش به مشتریان نشان نداده اند؛ از 
گرانی لبنیات، گوشت و برنج گرفته تا مسکن، 

خودرو و سکه. 
به نظر می رسد دلیل این گرانی ها حتی برای 
بسیاری از آگاهان اقتصادی هم شفاف نیست، 
هر چند عده ای نبود وزارت بازرگانی را عامل 
اصلی حذف شدن بسیاری از کالاها از سبد 
خرید اقشار ضعیف و حتی متوسط عنوان 
می کنند و عده ای دیگر نیز نقش سازمان 
حمایت از تولید کننده و مصرف کننده را در 
این میان پررنگ دیده و از دولت می  خواهند 
تا با انحلال این سازمان، گامی برای کاهش 

قیمت ها بردارد.
 اما به نظر می رسد نکته ای که بسیاری 
از آگاهان اقتصادی درباره آن نظر یکسانی 
دارند، همین سیاست دلار 4200 تومانی 
است؛ همان ارزی که یکی از شب های بهاری 
سال گذشته و درست در روزهایی که دلار 
در چهارراه استانبول داشت به سرعت از کانال 
پنج هزار تومانی عبور می کرد، ناگهان روی 
کار آمد. همان روزهایی که با آغاز افزایش 
قیمت کالاهای اساسی همپای دلار، این سوال 
در میان مردم مطرح شد که بالاخره تدبیر 
دولت برای مدیریت بازار ارز چیست؟ چرا که 
قیمت دلار روز به روز در حال افزایش بود و 
در نیمه دوم فروردین سال 97، تا آستانه هفت 
هزار تومان نیز بالا رفته بود، اما همچنان اقدام 
دولت در این زمینه مشخص نبود. 20روزی 
از اولین روزهای بهاری گذشته بود که معاون 
اول رئیس جمهور در اقدامی معروف به تصمیم 
شبانه، از تک نرخی شدن قیمت ارز خبر داد 
و اعلام کرد هر گونه معامله با نرخ دیگری به 
منزله قاچاق است و با آن برخورد می شود. 

آن روزها صرافی ها از خرید و فروش ارز منع 
شدند و حتی اعلام نرخ های دیگری به جز 
نرخ 4200 تومان توسط سایت ها ممنوع شد.

بر همین اساس، طی تصویب نامه هیئت 
وزیران در 22 فروردین 97 که توسط 
جهانگیری امضا شده بود، اعلام شد: »نرخ 
ارز به طور یکسان برای همه مصارف ارزی 
از تاریخ 1397/1/22 بر اساس هر دلار معادل 
)42.000( ریال تعیین می شود... عملیات 
صرافی و معاملات ارزی خارج از چارچوب 
مقررات ابلاغی بانک مرکزی جمهوری 
اسلامی ایران، قاچاق محسوب شده و طبق 
قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز و مصوبات 
شورای عالی امنیت ملی با آن رفتار می شود«. 
در همان روزها بود که یکی از نگرانی های 
آگاهان اقتصادی این بود که مگر دولت چقدر 
توان ارزپاشی و تامین نیاز های وارداتی را دارد 
که »برای همه مصارف ارزی« می خواهد ارز 

4200 تومانی تخصیص دهد؟ 
سؤالی که جهانگیری اینگونه به آن پاسخ 
داد: »با این رقم، ارز مورد نیاز »همه بخش ها« 

از طریق بانک مرکزی و صرافی ها و بانک های 
تحت کنترل بانک مرکزی ارز تامین می شود. 
اما داستان این قدرها که جهانگیری 
می گفت، ساده هم نبود و با توجه به اینکه نرخ 
دولتی نسبت به نرخ موجود در بازار )که دیگر 
قاچاق محسوب می شد( فاصله زیادی داشت، 

تمایل شدیدی برای دریافت ارز ارزان قیمت و 
واردات شکل گرفت، به گونه ای که طبق گفته 
وزیر صنعت، معدن و تجارت وقت؛ در بازه 
چهار ماهه ای که ارز 4200 تومانی برای تمام 
واردات اختصاص داده شده بود، 250میلیارد 
دلار ثبت سفارش برای واردات صورت گرفت.

 اما چه وارداتی، از آدامس گرفته تا دسته 
بیل توسط عده ای که اصلا واردکننده نبودند 
و هزارویک اتفاق دیگر. این ماجرا سر درازی 
دارد و حالا بیش از یکسالی که از روی کار 
آمدن این سیاست می گذرد، دیگر حتی مردم 
کوچه و بازار هم به خوبی به اشتباه بودن این 
سیاست پی برده اند. بسیاری از آگاهان اقتصادی 
نیز انگشت اتهام را به سوی این سیاست نشانه 
گرفته اند و بر این باورند که این ارز، تورم را در 
بسیاری از نقاط افزایش داده. اما این ماجرا از 
چند روز گذشته که رئیس جمهور در نشست 
خبری به رسانه ها گفت: »اتفاقا کیهان و 
نخبگان اقتصادی هم از این تصمیم حمایت 
کردند«، وارد ابعاد تازه ای شده است. چرا که 
بسیاری از منتقدان به این سیاست بر این 

باور هستند که حسن روحانی به جای اینکه 
مسئولیت این تصمیم اشتباه را به عهده بگیرد، 
این اظهارنظرها را مطرح می کند. چرا که بر 
اساس گزارش ها، این سیاست از اوایل سال 
گذشته تاکنون فشار زیادی را به دهک های 
پایین جامعه وارد کرده و حتی با رانت و فساد 
نیز همراه بوده است. اما واقعیت این است که 
با وجود این همه اخبار منفی در زمینه ارز 
4200تومانی، هنوز هم پروژه حذف این دلار از 
سیاست های اقتصادی از نگاه عده ای امکان پذیر 
نیست. اواخر بهار همین امسال بود که یکی 
از اعضای کمیسیون برنامه و بودجه به تجارت 
نیوز گفت: »مگر می شود که ارز 4200 تومانی 
برای واردات کالاهای اساسی حذف شود؟ دولت 
تنها می تواند نحوه استفاده از ارز4200 تومانی 
برای کالاهای اساسی را هدفمند کند تا رانت و 
فسادی که تا امروز شاهد بودیم دیگر در فضای 
اقتصادی کشور مشاهده نکنیم«. در میان این 
اظهارنظرها و صحبت های اخیر روحانی درباره 
اینکه این اشتباه به تنهایی متوجه شخص 
رئیس جمهور نیست، برخی از آگاهان اقتصادی 

همچنان از این سیاست حمایت می کنند. 
حسین راغفر از جمله کارشناسان اقتصادی 
موافق این طرح است که با دفاع از ارز 
ترجیحی 4200 تومانی می گوید: »این تصمیم 
هزینه و فایده مخصوص خود را دارد و این 
وظیفه سیاستگذار اقتصادی است که با سبک 
و سنگین کردن پیامدهای آن اقدام به اتخاذ و 
اعمال آن کند تا در شرایط تحریمی و حساس 
کنونی کمترین آسیب به اقتصاد کشور و اقشار 

آسیب پذیر جامعه وارد آید«.
هرچه که هست، به نظر می رسد با توجه 
به اتفاقاتی که با روی کار آمدن این ارز در 
کشور افتاده است، تاثیرات سوء این ارز بیشتر 
از اثرات مثبت آن بوده است؛ نکته ای که به 
گفته منتقدان تنها متوجه روحانی نیست. به 
نظر می رسد مسئولان اقتصادی به جای اینکه 
به دنبال مقصر در این زمینه بگردند و تمام 
تقصیرها را متوجه یک شخص یا گروه کنند، 
باید به دنبال استفاده از سیاست هایی برای 
بازگشت آرامش به بازارها و از جبران خساراتی 
که با روی کار آمدن ارز 4200 تومانی وار کار 
شده، باشند تا بیشتر از این فشار اقتصادی 
 بر دوش اقشار ضعیف و متوسط احساس 

نشود.

در آستانه دو سالگی پر سروصداترین تصمیم ارزی، دیدگاه های متفاوت درباره این سیاست تمامی ندارد

سیلی دلار بر بازار 
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مشاور وزیر جهاد کشاورزی:
امسال ۴3۰ تن زعفران تولید می شود

ایرنا - مجری طرح گیاهان دارویی وزارت جهاد 
کشاورزی اعلام کرد: امسال 430 تن زعفران 
در سطحی بین 113 تا 115 هزار هکتار تولید 
می شود. »حسین زینلی« روز شنبه افزود: طبق 
برنامه هر ساله بین یک تا دو هزار هکتار به سطح 
زیر کشت زعفران در کشور اضافه می شود اما در 
نظر داریم برای سال های آتی برنامه افزایش تولید 
در واحد سطح را پیش بگیریم. وی با بیان اینکه 
۸5 تا 90 درصد زعفران تولیدی کشور مربوط 
به سه استان خراسان شمالی، خراسان رضوی 
و خراسان جنوبی است، ادامه داد: با توجه به 
خشکسالی های پی در پی اکنون اکثر استان های 
کشور  در سطح ۶ هزار هکتار کشت زعفران دارند.

مشاور وزیر جهاد کشاورزی تصریح کرد: در 
سال های اخیر در زمینه های صنایع فرآوری، 
مکانیزاسیون، کیفیت تولید پیاز زعفران و گل 
زعفران اقدامات خوبی صورت گرفته به طوری که 
مصرف این محصول در صنایع غذایی و دمنوش ها 
نسبت به سال های گذشته افزایش پیدا کرده 
است. وی با بیان اینکه در بخش فرآوری زعفران 
پیشرفت خوبی داشته ایم گفت: انواع خشک کن ها 
توسط شرکت های مبتنی برقرارداد، طراحی و در 
بین کشاورزان توزیع شده است که با ارایه آموزش 
های لازم کشاورزان می آموزند چگونه زعفران با 
کیفیت های مختلف تولید و به بازار عرضه کنند.

به گفته وی، اکنون زعفران تولیدی کشور در 
فرآورده های تولید دارو، عسل زعفرانی، دمنوش 
های زعفرانی و چای زعفرانی توسط شرکت های 
معتبر وارد بازار می شود. زینلی یکی از مشکلات 
اساسی در بخش تولید زعفران را پیاز فله ای ریز، 
درشت و آلوده عنوان کرد و گفت: برنامه توسعه 
مکانیزاسیون زعفران در دستور کار است و این 
اقدام در افزایش درآمدزایی کشاورزان و کاهش 
هزینه های تولید تاثیر بسزایی دارد به طوری 
که امسال پیاز زعفران توسط دستگاه سورت 
شد. به گفته وی، اکنون دستگاه های سورت 
زعفران توسط تولیدکنندگان داخلی با قیمت 
هایی کمتر از یک دهم نرخ دستگاه های سورت 
خارجی ساخته و با دریافت گواهی سلامت از 
سوی مرکز تحقیقات کشاورزی و سازمان حفظ 
نباتات کشور به بازار عرضه شده است و تلاش 
داریم توسعه مکانیزاسیون در این بخش برای سال 
آینده با جدیت بیشتری دنبال شود. وی توسعه 
مکانیزاسیون در کاشت و برداشت زعفران را موثر  
دانست و ادامه داد: امسال بیش از 70 درصد پیاز 
زعفران به صورت مکانیزه  کشت شده و هر سال 

مدل های جدید کارنده تولید می شود.

خبر

هرچه که هست، به نظر می رسد با 
توجه به اتفاقاتی که با روی کار آمدن 
این ارز در کشور افتاده است، تاثیرات 
سوء این ارز بیشتر از اثرات مثبت آن 

بوده است؛ نکته ای که به گفته منتقدان 
تنها متوجه روحانی نیست مسئولان 

اقتصادی به جای اینکه به دنبال مقصر 
در این زمینه بگردند و تمام تقصیرها را 
متوجه یک شخص یا گروه کنند، باید 
به دنبال استفاده از سیاست هایی برای 

بازگشت آرامش به بازارها باشند
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چین؛ توسعه اقتصادی آری، توسعه اجتماعی خیر
همدلی| چین از جمله موفق ترین کشورها در حوزه اقتصادی در جهان 
قلمداد می شود و این روزها در ردیف  رتبه های اول جهان در حوزه 
توسعه اقتصادی و صنعتی است. به علاوه این کشور بیشترین میزان 
کاهش فقر را تجربه کرده، به طوری که کاهش فقر مطلق در چین 
بیشتر و سریع تر از هر کشور دیگری در جهان بوده است. با این حال، 
این غول اقتصادی جهان، مشکلات اجتماعی فراوانی در نظام حکمرانی 
خود دارد که نحوه مدیریت دولتی در این کشور، به این مشکلات دامن 

زده و عرصه را برای شهروندان بیش از پیش تنگ تر کرده است.
دولت چین به شدت فضای اینترنتی، رسانه های اجتماعی و فضای 
آموزشی کشور را تحت کنترل دارد. به علاوه، بسیاری از مدافعان 
حقوق بشر یا به انحاء مختلف دستگیر و بازداشت شده اند یا به صورت 
اجباری، صحنه اجتماعی کشور را ترک  کرده و به دیگر کشورها 
گریخته اند. در این میان، مقامات دولتی، فشار خود را بر فرقه های 

مذهبی خصوصا مسلمانان بیشتر کرده اند.
بنابر بر برخی  گزارش ها دولت چین از سیستم های جاسوسی خود 
برای کنترل بیشتر مردم این کشور استفاده می کند. به طوری که در 

سال 2018، دولت اقداماتی را در جهت جمع آوری اطلاعاتی از دی 
ان ای و نمونه ای از صدای شهروندانش را آغاز کرد تا از این اطلاعات 
در نظام کنترلی خود بر مردم استفاده کند . همچنین  به همین 
منظور،  دولت »سیستم اعتبار اجتماعی« در سطح کشور در راستای 
مقابله با مخالفان خود، پدید آورد. تمام این سیستم ها ی کنترلی مغایر 
با  قوانین حفاظت از حریم خصوصی است بطوری افراد از برداشت 
اطلاعات خصوصی و شخصی  خود توسط نهاد های امنیتی بی اطلاع 
بوده و نمی دانند این اطلاعات در کجا ذخیره شده و چه استفاده هایی 

از آن می شود.
افزایش روز افزون قدرت چین در جهان، این قدرت و توانمندی را 
به آن داده تا هر چه بیشتر قوانین حقوق بشر را نقض کند، تا جایی 
که  بنابر گزارش سازمان ملل  در  سال  2018 سعی بر آن داشت 
تا مداخله منتقدانش را به طور کامل قطع کند. این کشور با مدافعان 
حقوق بشری که منتقد سیاست های داخلی اش هستند مقابله کرده و  
برای مبارزه با فعالان مدافع حقوق بشر که خارج از چین فعالیت دارند، 
خانواده هایشان را در چین تحت فشار گذاشته و یا آنها را بازداشت 

می کند. دولت چین در سال 2018، بسیاری از فعالان  مدنی و حقوق 
بشری و وکلایی را که با سازمان ملل همکاری می کردند ممنوع الخروج، 
بازداشت، شکنجه یا تحت کنترل شدید امنیتی قرار داده است . چین 
همچنان به بازداشت و تحت فشار قرار دادن خبرنگارانی که به مسائل 
مربوط به حقوق بشر می پردازند و یا کسانی که با آنها همکاری می کنند 

ادامه می دهد.
مقامات این کشور همچنین به سانسور شدید اینترنت نیز روی 
آورده اند تا اطلاعات خلاف منافع سیاسی و مفاهیم »مبتذل« به تعریف 
خود را از دسترس شهروندان دور نگه دارند. چندی پیش اعلام شد که 
گوگل در حال طراحی موتور جست و جویی مطابق حد و حدود دولت 
چین است. شرکت گوگل از سال 2010 فعالیت خود در این کشور را 

به دلیل وضعیت سانسور قطع کرده بود.
این دولت همچنین کنترل خود را بر روی دانشگاه ها نیز افزایش 
داده و بسیاری از اساتید در این دانشگاه ها به دلیل برخی از دیدگاههای  
انتقادی  نسبت  به سیاست های دولت بازداشت شدند که حتی در میان 
آنها اساتید خارجی نیز مشاهده می شوند. چین همچنین شرکت های 

خارجی را تحت فشار قرار می دهد تا از قواعد و سیاست های 
سخت گیرانه این کشور پیروی کنند. مقامات این کشور همچنین بر 
نیروهای  مذهبی، فعالیت ها، جلسات و اقدامات مالی و انتشارات شان 
نظارت کامل دارند. دولت چین بسیاری از ادیان را »ادیان شیطانی« 
خوانده و پیروان این ادیان را زندانی و شکنجه کرده و مورد آزار و اذیت 

قرار می دهد.
اقدامات دولت چین در رابطه با حقوق زنان نیز وضعیت جالبی ندارد. 
پیگیری قانونی آزار جنسی در این کشور بسیار مشکل است. قوانین 
چین آزار جنسی را منع کرده است، با این حال چون قوانین مربوط 
به این مسئله به درستی تعریف نشده اند پیگیری قانونی را عملا غیر 
ممکن می کند. فضای اجتماعی حاکم بر کشور چین بسیار خفقان آور 
است و هرگونه فعالیت و انتقاد ضد سیاست های دولت، از چشم آن دور 
نمانده و بی جواب نمی ماند. چین شاید در حوزه فعالیت های اقتصادی، 
کشوری توسعه یافته باشد ولی در بسیاری از حوزه ها خصوصا سیاست  
داخلی و اوضاع اجتماعی، عقب مانده و سرشار از ضعف و کاستی است.
ترجمه:‌نیلوفرشریف‌زاده

ترجمه

زیرساخت های  توسعه  دستجردی:  رضا‌ همدلی|‌
سیاسی و اقتصادی، از ابتدایی ترین وظایف و 
رسالت های دولت در جهت نیل کشور به آینده ای 
روشن و رو به رشد است. با این وجود، برخی 
صاحب نظران بر سر تقدم و تاخر توسعه سیاسی و 
اقتصادی با یکدیگر اختلاف نظر دارند و دسته دیگر 
مخالف هرگونه بحث از تقدم و تاخر هستند. مدل 
توسعه چین از جمله الگوهایی است که اخیرا به دنبال 
پیشرفت های اقتصادی و نه سیاسی و اجتماعی این 
کشور، در ایران مورد توجه قرار گرفته است. کمال 
اطهاری در گفت و گو با همدلی، از کم و کیف  الگوی 
توسعه سیاسی و اقتصادی در ایران سخن گفته و 
نسبت آن با مدل توسعه چینی را به بحث می گذارد.

‌آیا‌توسعه‌سیاسی‌و‌اقتصادی،‌مفهومی‌چند‌
بعدی‌و‌همه‌جانبه‌محسوب‌می‌شود‌و‌تحقق‌
تمامی‌عناصر‌آن‌ضرورتا‌در‌گرو‌تحقق‌دیگر‌

عناصر‌این‌حوزه‌است؟
مفهوم توسعه، با مجموعه فرآیندهای انباشت ثروت، 
دانش، فرهنگ، مشارکت اجتماعی و پایداری محیط 
زیست همراه است. در واقع توسعه سیاسی و اقتصادی 
یک مفهوم همه جانبه است، اما اینکه بتوان هم زمان 
همه عناصر این فرآیند را با هم آغاز کرد به هیج وجه 
ممکن نیست. به سخن دیگر، بنا به مراحل تاریخی در 
همه کشورها، و اساس فرهنگ، شرایط جهانی، و حتی 
شرایط طبیعی شان، حرکت به سوی تحقق این فرآیند 
می تواند متفاوت باشد و در واقع برنامه ریزی توسعه 
تخصیص بهینه منابع برای تحقق نیازهای گوناگون و 
گاه متضاد بشری، تفاوت دارد. به بیان دیگر، شما در 
موقعیتی قرار می گیرید که مثلا مقوله تغذیه در مواقع 
قحطی نسبت به موضوع محیط زیست ارجح می شود، 
یا خود را در شرایطی می بینید که تهدید خارجی 
وجود دارد. در این حالت، ممکن است تخیص منابع 
متفاوت باشد، و شاید در زمان تهدید خارجی، نتوانید 
مقوله مشارکت را پی بگیرید یا به همان ترتیب نتوانید 
عدالت را در همه موارد محقق کنید و هم زمان پیش 
ببرید. قطعا این شرایط، خرد جمعی، تجربه و دانش 
بشری را می طلبد. دقت داشته باشید که خرد جمعی 
هم نافی تجربه و دانش بشری در زمینه توسعه نیست. 
به این ترتیب ما می بایست نقشه راهی را ترسیم کنیم 
که در حداقل زمان ممکن بتوانیم به حداکثر نیازهای 

جامعه و بهروزی آن پاسخ دهیم.
‌برخی‌معتقدند‌مدل‌توسعه‌کشور‌چین‌که‌
مبتنی‌بر‌مدل‌توسعه‌اقتصادی‌صرف‌می‌باشد،‌
در‌ایران‌نیز‌قابل‌پیاده‌سازی‌است.‌با‌توجه‌به‌
شناختی‌که‌از‌ساختارهای‌سیاسی،‌اقتصادی‌
و‌اجتماعی‌ایران‌دارید‌فکر‌می‌کنید‌چنین‌
امکانی‌وجود‌دارد‌و‌علاوه‌بر‌این‌مطلوب‌هم‌

هست؟
در اینکه رشد پایدار اقتصادی، زمینه ساز بقیه 
وجوه توسعه، حتی حفظ محیط زیست است شکی 
نیست. با این وجود، من معتقد نیستم که چینی ها 
رشد اقتصادی را در تقدم مطلق قرار داده اند، بلکه این 
رشد برایشان تقدم نسبی دارد، چون شما بدون رشد 
پایدار اقصادی نمی توانید عدالت را برپا کنید، محیط 
زیست را حفظ کنید و یا حتی حفظ میراث فرهنگی 
و توسعه و بالندگی اش را داشته باشید. حتی حفظ 
محیط زیست هم در جهان امروز وابسته به تکنولوژی 
پیشرفته است. مثلا اگر شما در ایران، آبیاری تان 
را هوشمند کنید فوایدی بسیاری بدست خواهید 
آورد، اما متاسفانه در کشورما اقتصاد دانش بنیان در 
دستور کار نیست و به همین دلیل هم کشاورزی مان 
در حوزه آبیاری هوشمند نشده و برداشت بیش از 
حد از منابع آب صورت می گیرد، به همین ترتیب 
هم محیط زیست نابود می شود. یا اینکه سوخت 
مناسب داشته باشید و کمتر از سوخت های فسیلی 
و تجدید ناپذیر مصرف کنید، این وابسته به تکنولوژی 

است. موضوع این نیست که به تعبیر اکونومیستی، 
اقتصاد مقدم است، اقتصاد از آن بابت که مبنای 
مشارکت را فراهم می کند تقدم می یابد، چون ما 
در فقر نمی توانیم مشارکت ایجاد کنیم. همچنین 
قطعا ما بدون اینکه وارد حوزه اقتصاد دانش بنیان 
گردیم پیوسته اقتصادمان ضعیف تر و شکننده تر و 
کارخانه ها ورشکست می شود، همان طور که امروز در 
کشور می بینید. بخشی از مسئله هفت تپه و هپکو 
و آذر آب، مقوله مدیریت بد است، بخشی از آن به 
این خاطر است که اصولا در این نوع مدیریت کلی 
مسائل نادرست وجود دارد که اقتصاد ایران وارد مقوله 
اقتصاد دانش بنیان نشده و شرایط آن با دولتی کردن 
یا خصوصی کردن هم فرقی نمی کند، چرا که مالکیت 
چیزی را عوض نمی کند. دولتی کردن، مشارکت دادن 
یا اجتماعی کردن تولید نیست. در هر صورت، تغییر 
مالکیت تفاوتی ایجاد نمی کند، مگر اینکه برنامه داشته 
باشیم و وارد اقتصاد دانش بنیان گردیم. به این ترتیب 
موضوع و گفتمان را باید به این سو ببریم که چگونه 
می توانیم اجبارهای تاریخی توسعه را محقق کنیم. 
اقتصاد دانش بنیان مثل اقتصاد صنعتی است. یک 
زمانی صنعتی شدن در دستور کار بود و حتی آن 
را به معنای عدالت اجتماعی می گرفتند. آن موقع 
هم بخشی از جامعه مخالف صنعتی شدن اقتصاد 
کشور بود چون فکر می کرد صنعتی شدن، بیکاری 
ایجاد می کند. امروز هم متاسفانه بخشی از کسانی 
که تفکر رادیکال دارند گمان می کنند اقتصاد دانش 
بنیان به این خاطر که در صورت سامان دهی غلط، 
بی کاری به وجود می آورد، به خطا می رود، لذا از این 
منظر به اقتصاد دانش بنیان به دیده تردید می نگرند. 
کاری که چینی ها کردند این بود که توانستند خود 
را از سیستم قدیمی شان ارتقا دهند تا بتوانند وارد 
اقتصاد دانش بنیان گردند. در واقع آن چیزی که 
می توان از چینی ها آموخت این است که آنها دولت 
مداخله گرشان را به دولت تنظیم گر تبدیل کرده اند، 
در واقع نه آن را نابود و نه کوچک کردند. در نتیجه، 
دولت، تنظیم گر شد و چین از نقشه راه برای این 
فرآیند بهره مند برد. همانطور که می بینید یک مرتبه 
نیامدند بر خلاف تعجیل ها و سراسیمگی هایی که در 
ایران وجود داشت، خصوصی سازی را یک مرتبه مثل 
ضربه و شوک به اقتصاد وارد کنند. چینی ها رقابت را 
از روستاهایشان، یعنی همان کمون های سابق آغاز و 
این فضاها را به شرکت های زیست گاهی بدل نمودند. 
به علاوه بین این فضاها، رقابت عمومی ایجاد شد و 
آنجایی را هم که خواستند خصوصی سازی کنند اول 
از مناطق آزادشان شروع کردند که کل جامعه یک باره 
دچار شوک نشود. این فرآیند، تعقل درستی است. 
کره جنوبی هم همین کار را کرد. این کشور هم همان 
اصول را به شکل بازتری اتخاذ کرد، که عنوان آن در 
چین، Market Socialism است. در واقع وقتی 
نهاد سرمایه دارانه در چارچوب مالکیت خصوصی 
باشد، از این نهاد استفاده می کند تا بتواند تعاملات 
اقتصادی را در جامعه بالا ببرد، چون نهاد بازار می تواند 
این کار را انجام دهد ولی برنامه ریزی متمرکز چنین 
امکانی را ندارد. همانطور که عرض کردم دولت کره 
جنوبی هم به نوع دیگری از این مدل استفاده کرد، هر 
دوی اینها هم اسم شان دولت توسعه بخش است. حال 
فشارهای مرکزی هم که در اروپا هستند همین مسیر 
 Social را به نوع دیگری می پیمایند و به آن عنوان
Market می دهند. سیستم مستقر در اروپا طوری 
عمل می کند که بازار در خدمت جامعه باشد، نه 
جامعه در خدمت بازار، بر خلاف آمریکا که این مسیر 
را رفت و الان هم نمی داند چه باید بکند. آمریکا جامعه 
را در خدمت بازار گذاشت و خیلی عجیب است که در 
کشور جهان سومی مثل ایران، راست مدرن ما روش 
آمریکایی را می پسندد، بدون اینکه هیچ کدام از آن 
منابع را داشته باشد، از آن طرف هم به اروپا می گوید 
روش تو نادرست است، انگار در جهان واژگانی چون 

Social Market وجود ندارد، چون این نظم را به 
کار می برند مجبور می شوند از بازار سپاری جامعه 
دست بردارند و بازار را در خدمت جامعه درآورند، لذا 
مدام بهانه می آورند و بعد می گویند در ایران، دولت 
توسعه بخش وجود داشته ولی شکست خورده. من 
می پرسم کی وجود داشته؟ هیچ وقت در ایران دولت 
توسعه بخش معنا نداشته و ندارد، برای اینکه دولت 
توسعه بخش، تنظیم گر است نه مداخله گر. در ایران، 
دولت 80 درصد گردش اقتصادی را به زور انجام 
می دهد و مداخله گر شدید هم هست که من به آن 
نئوفئودال می گویم، در صورتی که تاثیر اقتصادی اش 
20 الی 25 درصد است، چون 25 درصد بازتولید دارد. 
این همه می گویند ما یارانه می دهیم، اما همه اش 25 
درصد تولید ناخالص ماست و 20 الی 25 درصد هم 
مالیات می گیرد، پس در اقتصاد به صورت اقتصادی 
دخالت نمی کند. ولی دولت چین و کره جنوبی و به 
نوعی دیگر کشورهای اروپایی در اقتصاد به صورت 
اقتصادی حضور دارند و تنظیم گر هستند. مثلا 
نزدیک به 50 درصد تولید ناخالص کشورهای اروپایی 
به وسیله دولت های مرکزی و محلی توزیع و باز توزیع 
می شود. برخی می گویند هزینه دولت ها پایین آمده، 
اما در واقع هزینه دولت های مرکزی پایین آمده اما 
در مقابل، هزینه دولت های محلی در باز توزیع بالا 

رفته است. 

در واقع دولت های محلی شان، اختیارات را بیشتر 
کرده اند، ولی در مجموع همان 50 درصدی است که 
پیش از این بر اساس سیاست های تعدیل ساختاری 
برپا شده است. می خواهم بگویم متاسفانه سطح 
مداخلاتی که در ایران صورت می گیرد از لحاظ 
دانش توسعه بسیار پایین است، سطح سیاست زدگی 
و حرف ها و برداشت های شفاهی و غیر عمیق هم از 
کشورهای مرکزی سرمایه داری عقب مانده است که 
در ایران استفاده می شود. در ایران مثال موضوعات 
من درآوردی مثل همین موضوعی که اشاره کردم 
بسیار وجود دارد. می گویند دولت توسعه بخش در 
ایران شکست خورده، آخر اصلا وجود داشته است؟ 
دولتی که تراکم می فروشد و قانون به فروش می رساند 
دولت توسعه بخش است؟ و حالا هم گویی نوبت این 
نیست که بازار سپاری کنیم، مثل اینکه ما سال ها به 
دست چین سپرده شده بودیم. وقتی که قانون کار 
را منحل می کنید، کارگری را که کار کرده بدون 
اینکه به او آموزش دهید اخراج می کنید و به انحای 
مختلف بازخرید می کنید، اینکه هیچ کدام از قواعد 
اقتصادی را رعایت نمی کنید معنای کدام توسعه 
است؟ هر نوع خصوصی سازی در ایران فقط بعد از 
آن باید صورت پذیرد که بازار تشکیل و رقابتی شود 
و اینکه باید بانک ها را از چنگال رانت بیرون آورده 
باشید که بتوانند به این صنعتی که خصوصی می شود 
وام بدهند، اما می بینید که هیچ کدام از اینها در ایران 
وجود ندارد. این ملغمه ناساز و من درآوردی است که 
به نام سیاست اقتصادی ایجاد کرده اند، تازه قهر هم 
می کنند و می گویند نگذاشتند کارمان را بکنیم. دیگر 
چه کاری مانده بود بکنید برای این مملکت مصیبت زا 

باشد و نکردید؟
‌با‌توصیفی‌که‌از‌نظام‌اقتصادی‌چین‌و‌
خصیصه‌های‌آن‌ارائه‌کردید،‌فکر‌می‌کنید‌
پیروی‌از‌الگوی‌این‌کشور‌چه‌فواید‌و‌مضراتی‌
در‌ایران‌دارد‌و‌آیا‌هستند‌افرادی‌که‌در‌ایران‌

به‌دنبال‌توسعه‌این‌مدل‌باشند؟
موضوع این است که ما اول باید تکلیف 6 نهاد اصلی 
را مشخص کنیم و تجربه های کشورهایی چون چین، 
اروپا و دیگر کشورها را در خدمت 6 نهاد اصلی درآوریم. 
نخست باید ببینید رابطه و نسبت تان با اقتصاد جهانی 
چه می خواهد باشد؟ می خواهید منزوی باشید یا خیر، 
چگونه و به چه میزان می خواهید در بازارهای جهانی 
حضور پیدا کنید؟ این رویکرد در ایران هنوز مشخص 
نیست. هم چینی ها، هم کره ای ها و هم اروپایی ها 
تکلیف شان را از این باب روشن کرده اند. من این 
الگوها را قابل سنجش می بینم، چون خودمان باید 
انتخاب و نه گرته برداری کنیم. چون الگوگیری در 
اقتصاد اصلا ممکن نیست. به این نوع اقتصاد، »اقتصاد 
وابسته به مسیر« می گویند، باید اصول را رعایت کنیم، 
اما اینکه اصول را چگونه به کار بگیریم مختص به 
خودمان می شود. دوم اینکه باید مشخص شود رابطه 
دولت با اقتصاد به چه میزان است؟ آیا به شکل چینی 
است و یا از نوع کره جنوبی و اروپاست؟ آمریکا را که 
اصلا قابل بحث نمی دانم. ضمن اینکه میزان رقابت 
در بازار چگونه است؟ رقابت در بازار اروپا همانطور 
که اشاره کردم مدل Social Market است، هم 
رقابت زاست، هم اینکه در حین رقابت، موظف هستند 
ضوابطی را که به جامعه حداکثر خدمت را برساند 
رعایت کنند و به محیط زیست آسیب نرسانند. آمریکا 
که می گوید من اگر به محیط زیست آسیبب نرسانم 
قدرت اقتصادی ام را از دست می دهم، برای همین 
است که وامانده شده، در صورتی که اروپا این قواعد 
را رعایت کرده و می تواند فولاد و آلومینیوم ارزان 
صادر کند، در صورتی که نه نفت دارد و نه منابع 
معدنی بسیار. در حالی که آمریکا می گوید اهمیتی 
به محیط زیست نمی دهد و آن منابع را هم در اختیار 
دارد گران تر از اروپا تولید می کند و به همین خاطر 
مجبور است بر محصولات، تعرفه ببندد. در چین هم 
رقابت محدود است و به آن رقابت ناقص می گویند، 
انواع شرکت ها را تقسیم بندی کرده و الگویش را هم 
از ژاپن گرفته اند. در این میان، موضوع بسیار مهم، 
مسئله پول است، اینکه پول و تخصیص منابع چطور 
صورت می گیرد. همه کشورهای جهان سوم، بانک 
تخصصی دارند و بخشی از پول تخصیص یافته منابع 
از محل بانک های تخصصی انجام می گیرد. به نظر 
من اروپا بعد از پیمودن شرایط و فرآیندهای بسیار، 
رقابتی شده است. لذا نمی توان به راحتی و خیلی زود 
بازار و اقتصاد را رقابتی کرد. می بینید که تا آسیای 
جنوب شرقی دست به این کار زد بحرانی وسیع این 
کشورها را فراگرفت. موضع دیگر که موضع اساسی 
می باشد آن است که توزیع و باز توزیع چگونه است. 
بدین معنی که جامعه از مواهب رشد اقتصادی خود 
چقدر بهره مند می شود؟ نظام توزیع و باز توزیع، خود 
قواعدی دارد. در اروپا، وقتی از دم بنگاه توزیع صورت 
می گیرد، ضریب جینی 0.85 است، یعنی نزدیک به 
نابرابری مطلق، وقتی که بازتوزیع می شود به 0.35 
می رسد که به برابری مطلق نزدیک می شود. این نظام 
باید در نهاد ما معین و مشخص شود که بدانیم چه کار 
می خواهیم بکنیم. من بارها گفته ام که اگر می خواهید 
از حقوق طبقه کارگر دفاع کنید باید از سیاست های 
اجتماعی حمایت نمایید. در اروپا که سندیکا وجود 

دارد و مردم راه به راه اعتراض و اعتصاب می کنند 
وقتی که حقوق توزیع می شود 0.85 ضریب جینی 
است، در واقع سیاست های باز توزیع مهم است نه 
مزد حداقل. گونه دیگری از این نظام در چین وجود 
دارد و نوع دیگرش در کره جنوبی. متاسفانه این نظام 
در قالب سیاست اجتماعی در ایران وجود ندارد و 
اوج آن آنجاست که آخر سال همه سر مزد حداقل 
و هزینه ماهیانه یک خانوار که 4 میلیون تومان است، 
در حالی که حقوق حداقل 1.200 هزار تومان است 
بحث می کنند. دولت، مالیات و پول نفت را می گیرد 
تا آنها را باز توزیع کند و سیاست هایی به کار بندد که 
هزینه زندگی مردم را تامین نماید، همچنین مسکن 
ارزان قیمت وجود داشته باشد و باز توزیع آن بتواند 
حمل و نقل عمومی ارزان را ایجاد نماید، اما هیچ 
کدام از این وظایف را انجام نمی دهد، بعد هم، هزینه 
مسکن گران را صاحب کارخانه باید بدهد و کسی 
هم متوجه نمی شود چه دارد می گویند، فکر می کنند 
این حرف انقلابی است که بگوید صاحب کارخانه 
باید همه هزینه های کارگر را بدهد. قیمت گوشت 2 
برابر می شود و او باید هزینه اش را بدهد، در حالی 
که انقلابی گری این نیست. متاسفانه به جای گفتمان 
سازنده، این سطح پایین گفتمان هم در دولت و هم در 
اپوزوسیون وجود دارد. من در شرافت و سختی که در 
جامعه وجود دارد شکی ندارم ولی این راهی به طبقه 
کارگر نمی برد. شما دارید با چیزی می جنگید که 
نادرست است. این باید متوجه سیاست های نادرست 
دولت شود و دولت سیاست هایش را تغییر دهد. البته 
صاحب کارخانه هم باید حق بیمه اش را بدهد که 
می دهد، به زور هم از او می گیرند. موضوع آخر، نحوه 
هماهنگی این نهادهاست. باید دید دموکراتیک بودن 
شیوه های مداخله، وجود انجمن های صنفی و نظایر 
آن چگونه در این فرآیند مشارکت می کنند. ببینید در 
اروپا که پیشرفته ترین نظام سازمان دهی را در جهان 
دارد، نه تنها خود دموکراتیک هست، بلکه رابطه بین 
کشورها را هم دموکراتیک کرده و برنامه های حفظ 
محیط زیست را نیز کل قاره ای نموده است. قطعا 
ما تا این مرحله فاصله زیادی داریم ولی این فرآیند، 
جهان را نشان می دهد؛ دولت ها و مردمی که هم زمان 
در یک سازمان جمع شده اند. به نظر من، این نظام 
چهره ای از جهان آینده است که پیشرفته تر از سازمان 
ملل هم عمل می کند. شیوه دیگرش هم نمونه چین 
و کره جنوبی است که دولت های مقتدر دارند و 
سازمان دهی شان هم از میان همین انجمن هاست 
ولی بیرون از حوزه دولت کار نمی کنند. حال ما 
باید چه کنیم؟ به گمانم، ما نخست به این مهم نیاز 
داریم که انجمن های مدنی و صنوف تخصصی را در 
تعیین سرنوشت شرکت دهیم، ولی نمی توانیم یک 
مرتبه جهش کرده و مثل اروپا شویم. مجبوریم در 
گام نخست از شیوه کشورهایی مثل کره جنوبی یا 
چین استفاده کنیم. اینجاست که مسلما قدم های 
اولیه ما مسلما به این کشورها مشابهت پیدا می کند 
اما آینده ما نباید در مدل این دو کشور خلاصه شود. 
به نظر من اگرچه ممکن است رابطه اروپا با کشورهای 
پیرامونی خود هنوز یک رابطه امپریالیستی باشد 
ولی در درون خود در حال برپایی نهادهایی است، 
همان طور زمانی که قبلا نهادهای دموکراتیک در 
اروپا شکل گرفت همان زمانی بود که این کشورها 
دست به استعمار می زدند، پس این دلیل نمی شود 
که نهادهای دموکراتیک بد باشند. الان هم اروپا از 
لحاظ سازمان دهی ضوابط درون کشورها و روابط 
بیرونی کشورها، در چارچوب همان قاره اروپا، در حال 

نمایش نمونه ای است که بسیاری از وجوه آن می تواند 
در آینده برای همه کشورها، هدف قلمداد گردد. ولی 
همانطور که عرض کردم نقطه آغاز ما اجبارا آن است 
که شیوه کشورهایی چون کره جنوبی یا چین که 
دولت هایی مقتدر و توسعه گرا و نه خودکامه  اند را در 
پیش گیریم. در مقابل آن دولت خودکامه است که به 
عنوان تنظیم گر زیرساخت های بازار شناخته می شود 
ولی در آن، مناطق محروم همچنان به شدت محروم 
خواهند ماند. در این حالت نمی توان به هیچ وجه این 
موانع را با مقررات گذاری را که اروپا بعد از یک قرن 
 Social Market توانست به آن برسد که همان
است برطرف کرد، به همین خاطر است که می گویم 
ما می بایست مسیر خودمان را روشن کنیم که بالاخره 
تکلیف گفتمان این 6 نهادی که روشنفکران جامعه 
مدنی باید به دور هم جمع شوند و بر سر آن به توافق 
برسند چیست، چون نه دولت حوصله اش را دارد و نه 
کادری که در طول این 30 الی 40 سال گزینش کرده 
و مطابق میل آن عمل می کنند، دیگر از آن توانمندی 
لازم برخوردار است که بتواند به صورت خلاقانه به 
این 6 نهاد بپردازد. لذا این وظیفه روشنفکران جامعه 
مدنی است، به دولت هم باید گفت لطف کن، شر 
مرسان، ما را به خیر تو امید نیست. خودش که 
می داند نمی تواند مدام به دانشگاه ها بگوید در این 
حوزه کار کنند، دانشگاه ها را که خودت گزینش 
کرده ای، کاری از دست شان بر نمی آید، از کوزه 
همان تراود که در اوست. امروز آن جمعی از جامعه 
مدنی که هم آن رژیم را دیدند، هم در جریان انقلاب 
شرکت کردند و عواقب تفکر خودشان و تفکر دولت 
را دیدند هستند که چون در کارخانه ها کار کرده اند 
و نه مثل خیلی های دیگر، در دانشگاه دروس تئوری 
خوانده اند ، می توانند برای این کشور کاری بکنند. 
اساتید دانشگاه ها در جای خودشان محترم هستند، 
هرچند به خاطر نظام گزینشی موجود، سطح دانش 

در دانشگاه ها به شدت پایین آمده است.
‌اگر‌ما‌اصل‌را‌بر‌تقدم‌و‌تاخر‌قرار‌دهیم،‌فکر‌
می‌کنید‌عمدتا‌از‌توسعه‌اقتصادی‌به‌توسعه‌
سیاسی‌و‌اجتماعی‌می‌رسیم‌یا‌بر‌عکس،‌از‌
توسعه‌سیاسی‌و‌اجتماعی‌به‌توسعه‌اقتصادی‌

خواهیم‌رسید؟
این دوئالیزم غلط ناشی از نظریه استبداد ایرانی است 
که بسیار به ما ضربه زد. ما باید یک مدل و الگوی توسعه 
داشته باشیم که در آن، تکلیف این نهادها روشن شده 
باشد، تقدم و تاخرش هم بعدا روشن می شود. با از پیش 
چیدن حرف های تئوریک در کنار هم که از بحث های 
ناقص به وجود آمده نمی توان نتیجه گیری کرد. شما ابتدا 
باید ببینید چطور می شود این نهادها را حل و تثبیت کرد 
و دید جامعه نسبت به آنها در چه جایگاهی قرار دارد و 
ما در چه موقعیت جهانی حاضر هستیم. به نظر من، 
اصولا این گونه از دوئالیزم در الگوی توسعه بی معناست. 
مسلم آن است که تا زمانی که مبانی نهادهای لازم را 
برای مبادلات آزاد اقتصاد سیاسی به وجود نیامده باشد، 
رسیدن به الگوی توسعه غیرممکن است. با این وجود، 
نهادگرایان معتقدند که تغییر نهادهای سیاسی مشکل تر 
از نهادهای اقتصادی است. من نمی خواهم این اصل 
را به عنوان یک حکم از پیش تعیین شده ارائه دهم، 
می خواهم بگویم که اگر به تجربه جهانی و اقتصاد نهادگرا 
و نه به مارکسیسم رجوع کنیم، می بینیم اصل بر رجحان 
نهادهای اقتصادی قرار گرفته است. تکلیف اقتصادهای 
نئوکلاسیک که روشن است و در درون شان، اقتصاد تقدم 
دارد. به عبارت دیگر هم می توان گفت که شکم گرسنه، 

دین و ایمان سرش نمی شود.

اندیشه
کمال‌اطهاری‌در‌تبیین‌الگوی‌توسعه‌سیاسی‌و‌اقتصادی‌در‌ایران:

 دولتِ قانون فروش
توسعه بخش نیست

‌خیلی‌عجیب‌است‌که‌در‌کشور‌جهان‌سومی‌مثل‌ایران،‌راست‌مدرن‌ما‌روش‌آمریکایی‌را‌می‌پسندد
‌بدون‌اینکه‌هیچ‌کدام‌از‌آن‌منابع‌را‌داشته‌باشد،‌از‌آن‌طرف‌هم‌به‌اروپا‌می‌گوید‌روش‌تو‌نادرست‌است

‌چیزی‌که‌می‌توان‌از‌چینی‌ها‌آموخت‌
این‌است‌که‌آنها‌دولت‌مداخله‌گرشان‌را‌به‌
دولت‌تنظیم‌گر‌تبدیل‌کرده‌اند،‌در‌واقع‌نه‌
آن‌را‌نابود‌و‌نه‌کوچک‌کردند.‌در‌نتیجه،‌
دولت،‌تنظیم‌گر‌شد‌و‌چین‌از‌نقشه‌راه‌

برای‌این‌فرآیند‌بهره‌‌برد
‌موضوع‌این‌نیست‌که‌به‌تعبیر‌

اکونومیستی،‌اقتصاد‌مقدم‌است،‌اقتصاد‌
از‌آن‌بابت‌که‌مبنای‌مشارکت‌را‌فراهم‌
می‌کند‌تقدم‌می‌یابد،‌چون‌ما‌در‌فقر‌

نمی‌توانیم‌مشارکت‌ایجاد‌کنیم
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امروز با عبید زاکانی
چمن دل بردن آیین می کند باز
جهان را لاله رنگین می کند باز

نسیم خوش نفس با غنچه هر دم
حدیث نافه چین می کند باز

شکوفه هر زری کاورد بر دست
نثار پای نسرین می کند باز

گشاده چشم خواب آلود نرگس
تماشای ریاحین می کند باز
زمین از ابر احسان می پذیرد

هوا را سبزه تحسین می کند باز
عبید از دولت خسرو در این فصل

بنای عیش شیرین می کند باز

ای ترک چشم مستت بیمار خانه دل
زلف تو دام جان ها خال تو دانه دل

آنجا که ترک چشمت شست جفا گشاید
تیر بلا نیاید جز بر نشانه دل

خونابه سرشکم ریزند مردم چشم
از آستانه تو تا آسمانه دل

دل اوفتاده عاجز بر آستانه تو
تا عاجز اوفتادم بر آستانه دل

دارد عبید مسکین دائم هوای عشقت
هم در میانه جان هم در میانه  دل

قصد آن زلفین سرکش کرده ام
خاطر از سودا مشوش کرده ام

در ره عشقش میان جان و دل
منزل اندر آب و آتش کرده ام

از وصالش تا طمع ببریده ام
با خیالش وقت خود خوش کرده ام

از نسیم گلستان تا شمه ای
بوی او بشنیده ام غش کرده ام
کیش او بگرفته قربان گشته ام
تا نپنداری که ترکش کرده ام

از دو لعل و از دو ابرو و دو زلف
گر امان یابم غلط شش کرده ام

دل طلب کردم ز زلفش بانک زد
کای عبید آنجا فروکش کرده ام

با الهه فرحی
نمی خواهی دلِ تنگی؟

رفیق عاشق شب ها
تو دور از قلب من بودی

چرا با کینه ها دمخور
شبیهِ دردِ تن بودی
رفیق عاشق زخمم

مگر این قلب آفت بود
مگر آوردنِ مرهم

برای تو خیانت بود
انیسِ خلوتِ مغموم
چرا با من سرجنگی

مگر  با اشک های من
نمی خواهی دلِ تنگی

رها از عالمی تا من
اسیر آرزو باشم

همیشه با دلم مایوس
ز شوق روی تو باشم

مدارا با همه مردم
ولی با من شبیه درد
به وقت مهربانی ها

تو قلبت نام من گم کرد

از شرمساری من است که دیر قلم به دست 
گرفته ام، اما از نسل فراموش کنندگان نبوده ام. 
زمانه، نگاه ها و نفس های ما را در مسیری ناگوار 
قرار داده است و احساسات مان را  در گرو نامرامیِ 
نبضِ شلوغِ این پایتخت. خبر مرگ زود می رسد، 
زودتر از آفتاب و برگ ریزان. حسین دهلوی از 
نسل پویا و مقاومِ موسیقی ایران است. نسلی 
هوشمند و کاوشگر و رهنما. موسیقیدان ایرانی 
باید بداند که پایانِ آشفته ای خواهد داشت؛ توأم 
با فراموشی، بی وفایی و عاقبتی نافرجام که در 
انتظارش است. نیازی به بازگویی سوابق آقای 
دهلوی نیست، آثار او معرف اوست و قرار نیست 
هیچ یک از ما تاییدیه ای برای او صادر کنیم. او 
مردی از جنس صدای نابِ چند دهه موسیقی 
درخشان ایران است که پایان خوشی را هم 
نگذرانده است. به خاطر دارم که با چه بغض 
و تمنایی برای اجرای اثرش »مانی و مانا« به 
این در و آن در می زد و البته گوش شنوایی هم 
پیدا نشد. یک روز که به دیدارشان رفته بودم 
به ملایمت گفتند»آنچه را که به تو الان خواهم 
گفت قبلا به یکی دو نفر دیگر هم گفته ام.« 
البته سخنانش مثل همیشه حجم ثابتی از 
صلابت را به همراه داشت. گفتند»با دلی پر از 

درد این را  به شما می گویم؛ ارکستری را  که 
من طرح و ایده اش را داده بودم، از من ربودند و 
مرا کنار گذاشتند و به من وعده دادند که شما 
بهتر است استراحت کنید و ما به  محض اینکه 
ارکستر را آماده کردیم، آثار شما را اجرا خواهیم 
کرد.« بعد کمی سکوت کردند و به  چشمان 
من خیره شدند و گفتند»این ارکستر نزدیک 
به 10سال است که مدام کنسرت می دهد اما 
هیچ کس هیچ سراغی از من نمی گیرد. یکبار 
هم وقتی که پیگیر شدم به من گفتند آقای 
دهلوی شما به سختگیری شهره بوده اید، پس 

سختگیری ما را هم بپذیرید!«
 بی کسی در هنر آخرین میراث استاد دهلوی 
بود. این تصور من از وضعیت ایشان بود، واکنش 
جامعه ی موسیقی ایران برای به خواب رفتن 
مردی  که سال ها پرچم موسیقی ایران را 
افراشته نگاه داشته بود، فراموشی ریاکارانه ای 
بود و تلاش مداوم برای به خواب سپردن 
حافظه ی موسیقی آن مرد تنها. راز خواب های 
طولانی این است که  مثل هر چیز دیگری، 
نقصان ایجاد می کند و آدمی را به کودکی باز 
می گرداند و یک احساس بی پناهی و بی خوابی 
تا آنجا که هویت آدمی به مقدار مقاومت او 
بستگی خواهد داشت. راز خواب های طولانی، 

مرگ است. بدرود آقای دهلوی عزیز.

راز خواب های طولانی
یادداشت

گذرگاه تاریخ

شعر معاصر

شعر کهن
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   آفاق شوهانی
     نویسنده

زن کلمات را سبک - سنگین نمی کند، بی وقفه 
می نویسد و پیش می رود. برای آمدنِ مرد راه های 
ورودیِ بسیاری را امتحان می کند. در هر ده 
صفحه یک بار می نویسد: »به مترو می روم، قطار 
می ایستد، درِ واگن باز می شود، او را می بینم« اما 
خوب که نگاه می کند مردِ دیگری را به جای »او« 
اشتباه گرفته است. می نویسد: »کسی به شیشه ی 
پنجره سنگ زد. شاید اوست. نمی خواهد زنگ 

بزند. می ترسد مرا از خواب بیدار کند.«
زن به سکوتِ ممتد گوش می دهد، اما برخورد 
سنگ به شیشه توهمی بیش نیست. چهل وچهار 

صفحه ی دیگر می نویسد. حالا داستان به نقطه ی 
اوجش رسیده. فقط کافی است مرد سالن را پشتِ 
سر بگذارد، در را باز کند و بعد از بیست وپنج 
سال زن را ببیند. هنوز نوشتنِ جمله ی »در را باز 
می کند« به پایان نرسیده، در باز می شود. مرد به 
طرفِ میزِ تحریرِ زن می آید. روی صندلیِ مقابلش 
می نشیند. زن تکان نمی خورد. به چشم های مرد 
خیره می شود و لبخند می زند. اشک در چشم های 
مرد حلقه می بندد، لبانش می لرزد و در میانِ 

هق هقِ گریه می گوید: بعد از این همه سال؟!
زن با تأسف سر تکان می دهد: نمی توانستم! در 
بیش تر از ده رمان سعیِ خودم را کردم، اما نشد. 
انگار آن درها سحر شده بودند یا درِ داستانکِ 
امشب سحرآمیز بود. زن بلند می شود. پنجره را 
می بندد. پیش از آ ن که پرده را بکشد به ماه نگاه 

می کند، می خندد و در فضای بازِ اتاق می رقصد.

خیال ناب
  داستانک

مراسم تشییع پیکر حسین دهلوی صبح امروز-
یکشنبه  ۲۸ مهر ماه ـ از مقابل تالار وحدت برگزار 

خواهد شد.
سوسن اصلانی ـ همسر مرحوم حسین دهلوی 
ـ درباره جزئیات مراسم تشییع این هنرمند به 
ایسنا گفت: تدارکات برگزاری مراسم تشییع پیکر 
همسرم از طرف خانه موسیقی و موسسه هنرمندان 
پیشکسوت انجام می شود، اما از آنجا که برای برگزاری 
این مراسم به تعطیلات برخورد کردیم و تا آخر هفته 

نیز زمان کمی باقی مانده بود، به همین دلیل مراسم، 
امروز-یکشنبه - ساعت ۹ و ۳0 دقیقه از مقابل تالار 

وحدت برگزار خواهد شد.
او اضافه کرد: مقابل ساختمان تالار وحدت به علت 
کارهای تعمیراتی بسته است و احتمالا این مراسم از 

خیابان حافظ انجام می شود.
حسین دهلوی  ـ از بزرگان عرصه موسیقی کشورمان 
ـ صبح روز سه شنبه )۲۳ مهر ماه( در سن ۹۲ سالگی 

دار فانی وداع گفت.

پیکر »حسین دهلوی« امروز تشییع می شود
خبر

همدلی: امر وز  یک شنبه بیستم  اکتبر ۲01۹ ،7۲روز تا 
آغاز سال ۲0۲0باقی  مانده است. بیست وهشتم مهر1۳۹۸  است. با 
گذشت ۲14روز از سال خورشیدی جاری، 151روز به سال 1۳۹۹باقی 

مانده است.
  روز جهانی آمار 

 ۲0 اکتبر ۲010، در این روز برای نخستین بار در سراسر جهان روز 
جهانی آمار جشن گرفته شد. در این روز که توسط کمیسیون آماری 
سازمان ملل متحد  برپا شده، اقداماتی در کشورهای مختلف برای معرفی 

علم آمار و اهمیت آن صورت می گیرد.
  زادروز ستارخان، سردار ملی

15۳سال پیش در چنین روزی-۲۸ مهر 1۲45-ستارخان قراچه داغی  

از سرداران آذری جنبش مشروطه ایران ملقب به سردار ملی سومین پسر 
حاج حسن قره داغی در روستای بیشک در آذربایجان به دنیا آمد. وی در 

برابر نیروهای دولتی ضد مشروطه در تبریز ایستاد.
وی در مقابل قشون عظیم محمدعلی شاه پس از به توپ بستن مجلس 
شورای ملی و تعطیلی آن که برای طرد و دستگیر کردن مشروطه خواهان 
تبریز به آذربایجان گسیل شده بود، ایستادگی کرد و بنای مقاومت گذارد. 
ستارخان مردم را ضد اردوی دولتی فراخواند و خود رهبری آن را بر عهده 
گرفت و به همراه سایر مجاهدان و باقرخان -سالار ملی- مدت یک سال 
در برابر قوای دولتی ایستادگی کرد و نگذاشت تبریز به دست طرفداران 
محمدعلی شاه بیفتد.  با شروع انقلاب مشروطه علیه محمدعلی شاه در 
تهران و گسترش آن در سراسر کشور، شاه قاجار به مبارزه و سرکوب 
مشروطه خواهان پرداخت. مجاهدین و آزادی خواهان آذربایجانی و قفقازی، 
به فرماندهی ستارخان و باقرخان به حمایت از مشروطیت تهران قیام 
کردند و در مقابل قوای ۳5 تا 40 هزار نفری اعزامی محمدعلی شاه و 
خوانین محلی به فرماندهی عین الدوله که برای سرکوبی قیام تبریز اعزام 
شده بودند به شدت مقاومت کردند و از تسلط آن ها به شهر ممانعت 

کردند.
تبریز به مدت 11 ماه توسط سپاه دولتی محمدعلی شاه قاجار محاصره 
شد و از ورود آذوقه به شهر جلوگیری به عمل آمد. زندگی بر مردم بسیار 
سخت و طاقت فرسا گردید حتی مردم ناچار به خوردن یونجه و علف 

شدند.
او در مدت یازده ماه استبداد صغیر یعنی از ۲0 جمادی الاول 1۳۲۶ ق 
تا هشتم ربیع الثانی 1۳۲7 ق/ ۳1 خرداد 1۲۸7ش/ ۲0 ژوئن 1۹0۸ با 
همراهی باقرخان رهبریِ مجاهدین تبریز و ارامنه و قفقازی ها را بر عهده 
داشت و مقاومت شدید و طاقت فرسای اهالی تبریز در مقابل سی و پنج 
الی چهل هزار نفر سپاه دولتی، با راهنمایی و رهبری او انجام گرفت، 
به طوری که شهرت او به خارج از مرزهای کشور رسید و در غالب جراید 
اروپایی و آمریکایی هر روز نام او با خط درشت ذکر می شد و درباره 

مقاومت های سرسختانه وی مطالبی انتشار می یافت....
بعداز ظهر اول شعبان 1۳۲۸ قوای دولت مشروطه، که جمعاً سه هزار 
نفر می شدند به فرماندهی یپرم خان، یار قدیمی ستارخان در تبریز و رئیس 
نظمیه وقت، باغ اتابک را محاصره کردند و پس از چند بار پیغام، هجوم 
نظامیان به باغ صورت گرفت و جنگ بین قوای دولتی و مجاهدین آغاز 
گشت. در این جنگ قوای دولتی از چند عراده توپ و پانصد مسلسل 
شصت تیر استفاده کردند و به فاصله 4 ساعت ۳00 نفر از افراد حاضر در 
باغ کشته شدند. ستارخان راه پشت بام را در پیش گرفت، اما در مسیر 
پله ها در یکی از راهروهای عمارت تیری به پایش اصابت کرد و مجروح 
شد و قادر به حرکت نبود. اندکی بعد قوای دولتی او را دستگیر کردند و به 
منزل صمصام  السلطنه بردند و خود و اتباعش ناچار به خلع سلاح شدند. 
عاقبت ستارخان در تاریخ ۲5 آبان 1۲۹۳ )۲۸ ذی الحجه 1۳۳۲( در 

تهران درگذشت.
آرامگاه ستارخان در باغ طوطی در کنار حرم شاه عبدالعظیم شهر ری 

واقع است.

 زادروز سر جیمز چدویک، فیزیکدان انگلیسی
1۲۸سال پیش در چنین روزی-۲0 اکتبر 1۸۹1 -سر جیمز چدویک 
فیزیک دان انگلیسی متولد شد. وی در سال 1۹۳۲ نوترون را که رادرفورد 
در سال 1۹۲0 وجود آن را پیش بینی کرده بود، کشف کرد و به همین 
سبب، در سال 1۹۳5 جایزه نوبل فیزیک را دریافت کرد. در سال 1۹۳۲، 
چدویک یک ذره ناشناخته در هسته اتم کشف کرد. این ذره به عنوان 
نوترون شناخته شد به دلیل عدم بار الکتریکی. کشف چادویک برای 
شکست اورانیوم ۲۳5 بسیار مهم بود. برخلاف ذرات با بار مثبت آلفا، 
که توسط نیروهای الکتریکی موجود در هسته های دیگر دفع می شوند، 
نوترون ها به نیرویی برای غلبه بر کولن ها احتیاج ندارند و بنابراین می توانند 
در سنگین ترین عناصر نفوذ کنند و تقسیم شوند. برای این کشف به او 
مدال هیوز سلطنتی در سال 1۹۳۲ و جایزه نوبل فیزیک در سال 1۹۳5 

اهدا شد.
کشف چدویک امکان ایجاد عناصر سنگین تر از اورانیوم هایی را که در 
آزمایشگاه ها ساخته بودند را فراهم می کرد. کشف او الهام گرفته از انریکو 

فرمی، فیزیکدان ایتالیای و برنده جایزه نوبل است.
  اعدام آنیسیوس بئوتیوس سیاستمدار رومی

1477سال پیش در چنین روزی-۲0 اکتبر54۲ »آنیسیوس بئوتیوس« 
فیلسوف، نویسنده و سیاستمدار رومي پس از اتمام کتابي که در دست 
نوشتن داشت، در شهر رم اعدام شد. یکي از اتهامات »بئوتیوس« حمایت 
از ژنرالي بود که این ژنرال متهم به خیانت ازجمله جاسوسي براي ایران 
شده بود. بئوتیوس همچنین متهم شده بود که با روم شرقي تماس گرفته 
و این  دولت را از ضعف هاي دولت روم غربي که به دست استروگوتس ها 
Ostrogoths اداره مي شد آگاه کرده تا دست به تعرض بزند و وحدت 
روم را احیاء سازد. به نوشته سایت نوشیروان کیهانی زاده، ژنرال رومي هم 
همین خبر را به ایران داده بود که روم شرقي را آسوده بگذارد تا همه توان 
خودرا براي برانداختن استروگوتس به کار اندازد.»بئوتیوس« عضو سناي 
روم بود. آخرین کتاب بئوتیوس »تسلاي فلسفه« نام دارد که در آن ثابت 
کرده است که »تقوا، پاکدامني و پرهیزگاري« پایدار، ابدي و همیشگي اند. 
به باور این فیلسوف، »تقوا« یک قدرت است. تقوا را نمي توان از انساني که 

واقعا داراي آن است سلب کرد.
  زادروز آرت بوخوالد، طنزپرداز آمریکایی

۹4سال پیش در چنین روزی-۲0 اکتبر 1۹۲5- آرتور بوخوالد معروف 
به آرت بوخوالد، به دنیا آمد و در  تاریخ 17 ژانویه ۲007، درگذشت. 
وی طنزنویس مشهور آمریکایی، ستون نویس روزنامه اینترنشنال هرالد 
تریبون، واشینگتن پست، نیویورک هرالد تریبون، لس آنجلس تایمز، برنده 
جایزه پولیتزر )1۹۸۲( بود که آثار او در بیش از 550 روزنامه محلی و 
کشوری در آمریکا به چاپ رسیده است.آرت بوخوالد سال 1۹74 به ایران 
سفر کرد. او یکی از شدیدترین لحن های انتقادی-طنزپردازانه را نسبت 
به رئیس جمهورهای آمریکا از ریچارد نیکسون تا جرج بوش داشته است.

آرت بوخوالد و طنزهایش در ایران توسط پرویز ایرانزاد )پ. الف. بوخی( 
معرفی شد. ایرانزاد که مترجم و خبرنگار بخش بین الملل روزنامه اطلاعات  
و همچنین روزنامه همشهری بود، همان ذوقی را که بوخوالد در مقام 
طنزنویس به کار می برد، در مقام مترجم به کار برده است و متنی خواندنی 

از خاطرات این روزنامه نگار نامی و شهیر آمریکایی به دست داده است.

   پیمان سلطانی
    آهنگساز


